
ZPRAVODAJ
FRENŠTÁTSKÝ

Amfiteátr na Horečkách v sobotu 1. srpna bude patřit nejen dřevorubcům, ale také 
dřevěným řemeslům a firmám, které se zpracováním dřeva buď přímo, nebo nepřímo 
zabývají. Návštěvníci této společenské akce si budou moci některá řemesla sami vy-
zkoušet, ale také si zasoutěžit. � –red-
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Frenštátský

Radnice ocenila nejlepší pedagogy
Město každoročně na slavnostním setkání oceňuje při příležitosti Dne 

učitelů nejlepší pedagogy z frenštátských škol a vzdělávacích institucí. Akce 
byla v  letošním roce ze známých důvodů přesunuta až na 15.  června, kdy 
oceněným pedagogům na radnici poblahopřál starosta města Frenštátu 
pod Radhoštěm Miroslav Halatin, místostarostové Pavel Mička a Jiří Unruh 
a předsedkyně školské komise Zita Kučová.� –red-

Knihu pokřtili 
vodou z Mařenčiny studánky

Radomíra Golase znají lidé hlavně jako muzikanta a organizátora 
festivalu Setkání cimbálových muzik Valašského království. Nedáv-
no se ale ukázal také jako skvělý vypravěč a autor publikace věnující 
se místním tradicím.

Ve čtvrtek 11. června proběhl ve velkém sále Domu kultury slavnost­
ní křest jeho knihy Frenštátsko v  lidových písních a  tancích. Vodou 
z  Mařenčiny studánky na Horečkách knihu společně pokřtil její autor 
Radomír Golas, starosta Frenštátu pod Radhoštěm Miroslav Halatin, 
náměstek hejtmana Moravskoslezského kraje Lukáš Curylo a  jednatel 
vydavatelské společnosti Arundo Trading, s. r. o. David Mořkovský.

Tato publikace je pokladnicí živé kultury, která bude mít i v budouc­
nu mimořádný význam. Bezpochyby se tak stane cennou učebnicí pře­
devším pro vedoucí folklorních souborů, muzikanty, umělecké vedoucí 
a choreografy. Součástí publikace v tomto pilotním vydání je také hu­
dební příloha. Na přiloženém CD je čtyřicet tři lidových písní a jedenáct 
koled. Na DVD je pak k vidění audiovizuální záznam unikátní „Vánoční 
valašské pastýřské hry“. Radomíru Golasovi přišli k vydání publikace 
i k jeho 85. narozeninám pogratulovat přátelé, rodinní příslušníci i vý­
znamné osobnosti kulturního a společenského života. V závěru progra­
mu došlo přes internet ke spojení s krajany z Texasu, kterým účastníci 
akce společně zazpívali Beskyde, Beskyde. � –red-

Kniha obsahuje texty, nástrojové obsazení, notové záznamy a rozkresy tanečních cho-
reografií jednotlivých lidových písní a koled Frenštátska
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Provozní doba frenštátského aquaparku
od 1. 7. 2020 do 31. 8. 2020
Provozní doba
dopolední 09.00 hod. – 14.00 hod.
odpolední 12.00 hod. – 20.00 hod.
večerní 17.00 hod. – 20.00 hod.
Od 1. 7. do 31. 8. 2020 je uzavřen krytý bazén

Ocenění pedagogové v roce 2020
Výrazná pedagogická osobnost roku
Ondřej Jašek – Gymnázium a SPŠEI
Ocenění za dlouhodobou tvůrčí pedagogickou činnost
Libor Bartoš – Gymnázium a SPŠEI
Ilona Golichová – ASTRA, centrum volného času
Věra Marhevská – Základní umělecká škola
Milena Novotná – Základní škola Tyršova 913
Dagmar Pavlová – Základní škola Záhuní 408
Marie Rešlová – Hotelová škola
Milena Vaverková – Gymnázium a SPŠEI
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INFORMACE Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU

Městská policie 
využívá nový měřič rychlosti

Město zakoupilo nový ruční laserový měřič rychlosti. Měření provádí 
městská policie na předem schválených úsecích. První měření proběhlo za-
čátkem června. Cílem měření je zklidnit dopravu ve městě a zvýšit její bez-
pečnost. Pořizovací náklady na ruční laserový měřič činily 350 tisíc korun.

„V rámci snahy o zklidnění dopra­
vy ve městě jsme koupili ruční lase­
rový měřič rychlosti, tzv. rychloměr. 
Místa, na kterých budeme v  průbě­
hu roku měřit, byla schválena Policií 
České republiky a  jedná se o  místa, 
kde je potřeba řešit bezpečnost. Ze­
jména lokality u  základních a  ma­
teřských škol, v  sídlištích a  dalších 
potřebných místech,“ uvedl Vladi­
mír Pražák, ředitel Městské policie 
Frenštát pod Radhoštěm.

Strážníci byli řádně proškoleni 
a  první měření proběhlo ve čtvrtek 
a pátek 4. a 5. června 2020 na ulicích 
Rožnovská, Záhuní a Nádražní. Měst­
ská policie řeší rychlostní přestup­
ky převážně hned na místě samém. 

V  případě, že to není možné, předá 
data z  měřiče na odbor dopravy, kde 
nahlášený podnět dále zpracují, a pro­
vozovateli vozidla, které překročilo 
povolenou rychlost, zašlou oznáme­
ní o  spáchání přestupku. „V  prvních 
dvou dnech jsme za zhruba pět hodin 
měření řešili 12 porušení povolené 
rychlosti. Deset případů jsme vyřešili 
pokutou na místě, dva jsme předali 
odboru dopravy MěÚ,“ doplnil ředitel 
MP. Před zakoupením měřiče použí­
vala frenštátská městská policie ruční 
radar, který měla v pronájmu, což bylo 
neefektivní a  nepružné. Měření rych­
losti patří mezi jednu z  doplňkových 
činností městské policie.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Obálka v ledničce,  
která může zachránit život.

Odbor sociálních věcí městského úřadu stále rozdává frenštátským 
seniorům obálky do lednice zdarma. Plastová obálka s  informacemi 
o zdravotním stavu může pomoci ochránit zdraví a život frenštátských 
seniorů. Cílem projektu je rychlé předání informací o  zdravotním sta-
vu složkám integrovaného záchranného systému v případě, že se senior 
v  domácnosti ocitne v  nebezpečí či ohrožení života. Projekt připravil 
a spolufinancuje Moravskoslezský kraj.

„Obálka do lednice neboli IN.
F.Obálka, též Informace jako forma 
Ochrany, je plastová obálka, která 
obsahuje informační leták s  poky­
ny k  vyplnění, formulář k  vyplnění, 
propisku, magnetku nebo samolep­
ku s  telefonními čísly na jednotlivé 
složky integrovaného záchranného 
systému, jako například policie, ha­
siči či záchranáři, a  nápisem: Zde 
je IN.F.Obálka,“ upřesnila Petra 
Blažková z  odboru sociálních věcí 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm. Po­
mocí informací, které senior vepíše 
do přiloženého formuláře a vloží do 
této obálky, mohou záchranáři v pří­
padě, že se senior v domácnosti ocit­
ne v  nebezpečí či ohrožení života, 

rychle zjistit potřebné informace 
o pacientovi.

„Senioři si mohou obálky vyzvedá­
vat u nás na úřadě na odboru sociál­
ních věcí. Do vloženého formuláře si 
každý zapíše informace o svém zdra­
votním stavu, jaké užívá léky, přidá 
kontakty na své příbuzné či blízké,“ 
doplnila Petra Blažková.

Vyplněný formulář senior vloží 
do plastové obálky a  tu umístí do 
lednice, nejlépe do vnitřní přihrád­
ky dveří. Samolepku nebo magne­
tku s nápisem „Zde je IN.F.OBÁL­
KA“ pak připevní ideálně na dveře 
lednice nebo dveře z  vnitřní strany 
svého bytu či domu. Záchranáři 
tak budou upozorněni, že potřebné 
informace o  pacientovi naleznou 
v  lednici a  tyto informace mohou 
posloužit k  záchraně zdraví nebo 
života seniora.

Celkem jsme měli k dispozici 300 
obálek. V  prvních měsících roku 
2020 si frenštátští senioři vyzvedli 
70 obálek, poté vlivem pandemie 
koronaviru bylo vydávání přerušeno.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Městská policie pokračuje 
v označování jízdních kol forenzní DNA

Městská policie Frenštát pod Radhoštěm od května provádí bezplatně 
značení jízdních kol a invalidních vozíků formou forenzní DNA, vždy kaž-
dý čtvrtek v prostorách služebny. Je nutné se telefonicky objednat. � –red-

Objednat se lze na telefonním čísle 602 852 316. Zaregistrovat jízdní kolo mohou osoby 
starší 18let, které se prokáží občanským průkazem a předloží doklad o pořízení kola

Nové dopravní značení na ulici Dr. Parmy
Na ulici Dr. Parmy byla koncem června dokončena úprava vodorov-

ného dopravního značení, spočívající v  organizaci parkovacích ploch 
a vytvoření parkovacích pruhů.

„Nové dopravní značení na ul. 
Dr.  Parmy, jež vyznačuje parkovací 
stání s  časovým omezením na 3  ho­
diny, má za úkol zlepšit možnost par­
kování návštěvníků knihovny a  kul­
turního domu. Současná situace, 
která zde byla, toto neumožňovala.  

Auta zde stála celý den i  v  místech, 
kde docházelo k  porušování bezpeč­
nosti silničního provozu, křižovatka 
z  ul. Mariánská a  výjezd z  parkovací 
plochy u  kulturního domu,“ uvedl 
Jaromír Bartoš z  odboru výstavby 
a územního plánování. � –red-
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Na ulici Dr. Parmy byla provedena úprava vodorovného dopravního značení 
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Sběrová akce na Tyršovce se vydařila
I  přes mimořádné organizační 

a  hygienické podmínky proběhla ve 
dnech 10. a  11.  června na školním 
dvoře ZŠ Tyršova 913 tradiční jarní 
sběrová akce starého papíru, do níž 
se každoročně aktivně zapojují žáci za 
vydatné pomoci svých rodičů a obča­
nů města. Letos z  důvodu mimořád­
ných opatření, celou organizaci za­
jišťovali zaměstnanci školy, a  kromě 

finančního výtěžku (který se díky 
přebytku kůrovcového dřeva na trhu 
a nemožnosti odevzdávat karton, rok 
od roku významně snižuje) měla celá 
akce především výchovný a ekologic­
ký rozměr. Do sběru se zapojilo cel­
kem 205 žáků (a  jejich rodičů), kteří 
společně, včetně MŠ Markova, nasbí­
rali přes 18 tun papíru. Děkujeme.

Petr Ondryáš

Česko zasáhly silné bouřky s přívalovým 
deštěm. Hasiči měli spoustu práce

V předcházejících týdnech zajišťovali frenštátští hasiči nejčastěji čer-
pání vody ze sklepů, pomáhali imobilním občanům, zasahovali u  do-
pravních nehod i u požáru rodinného domu.

  Požár domu způsobený zapnu-
tím nepoužívané sauny

Čtyři jednotky hasičů zasahovaly 
v  sobotu 6.  6.  2020 kolem poledne 
na Střelniční ulici u požáru v příze­
mí rodinného domku, kde hořela 
koupelna se saunou.

Požár, při kterém se zranila maji­
telka domu, způsobila špatná volba 
vypínače. Majitel omylem zapnul 
místo světla nepoužívanou saunu, 
sloužící jako sklad. Předběžná ško­
da byla odhadnuta minimálně na 
půl milionu korun, kouř navíc po­
škodil všechny místnosti v  přízemí 
i  v  obytném podkroví pod sedlovou 
střechou. Operační středisko hasičů 
bylo o požáru informováno v sobotu 
krátce před půl jedenáctou dopoled­
ní. Do Střelniční ulice ihned vyjela 

jednotka HZS Moravskoslezského 
kraje ze stanice Nový Jičín, společně 
s ní tři jednotky dobrovolných hasi­
čů – Frenštát pod Radhoštěm, Kun­
čice pod Ondřejníkem a  Trojanovi­
ce. Hasiči dostali oheň pod kontrolu 
za necelou půlhodinu, dohašování 
jim zabralo víc než hodinu.

  Podezření na požár vysílače na 
Radhošti

V sobotu 13. 6. okolo osmé hodiny 
ranní vyjížděla jednotka k požáru na 
vysílači na Radhošti. Před výjezdem 
telefonicky kontaktovala hasiče ob­
sluha vysílače, která potvrdila, že 
pravděpodobně po zásahu bleskem 
do vysílače je jedna místnost zakou­
řena. Na místo události byla součas­
ně vyslána jednotka SDH Prostřední 
Bečva, JSDH Horní Bečva a jednot­
ka HZS stanice Valašské Meziříčí. Po 
příjezdu na místo události byl zjištěn 
uhašený požár elektroinstalace, sig­
nalizace EPS spustila SHZ (stabilní 
hasící zařízení). Jednotka provedla 
překontrolování místa událostí a od­
větrání zakouřených prostor pomocí 
přetlakové ventilace. � –red-

  Odčerpávání vody ze sklepů domů

V  důsledku extrémních srážek 
prudce narostla hladina vody, kte­
rá se dostala také do sklepů. Hasiči 
z  Frenštátu pod Radhoštěm vyjíždě­
li 10.  6.  2020 v  20.56  hodin do ulice 
Jandovo stromořadí ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Na místě události zjistili, 
že tři rodinné domy v této ulici zatopi­
la do výše cca  50 cm splašková voda 
z  kanalizace. Jednotka nasadila na 
odčerpání splašků kalová a  plovoucí 
čerpadla a průmyslový vysavač.

Léto s frenštátským Ičkem 
bude ve znamení her

Odměna je připravena pro všech­
ny, kteří se vrátí do Ička zpátky s vy­
plněným pracovním listem. Další 
aktivitou, do které jsme zapojeni, je 
soutěž pro děti se zbojníkem Ond­
rášem. Principem hry je navštěvo­
vat tajná místa v  Beskydech, sbí­
rat dukáty a  ty následně směnit za 
poklad, který je ukrytý také u  nás. 
A  kdo by se chtěl se zbojníkem 
Ondrášem potkat, má jedinečnou 
příležitost od 20. do 27.  července, 
kdy při svém putování Beskydami 
dorazí do Frenštátu zkontrolo­
vat stav pokladu. Přijďte se s  ním 
vyfotit a  zároveň se tak zařadit 
do speciálního losování o ceny.

Od 1.  července odstartovala také 
oblíbená letní prázdninová hra Léto 
s  Déčkem s  názvem Zachraň troseč­
níky. Letos poprvé bylo do tohoto pro­
jektu České televize vybráno i  naše 
frenštátské informační centrum. 
A  aby těch soutěží nebylo málo, bu­
deme i  letos bojovat o  titul v  anketě 
popularity O  nejoblíbenější infor­
mační centrum v Moravskoslezském 
kraji. Loni jsme obhájily stříbrnou 
příčku a v tomto roce bychom chtěly 
zkusit vystoupat na příčku nejvyšší. 
Za každý zaslaný hlas prostřednic­
tvím webových stránek www.kampo­
cesku.cz mockrát děkujeme.

Cérky z Íčka

Letošní letní sezóna bude v Turistickém informačním centru zaměřená 
hlavně na dětské návštěvníky. Nový propagační materiál s  názvem Chci 
poznat Radegastovy Beskydy v  podobě pracovního listu provede nejen 
děti, ale třeba i dospělé zábavnou komiksovou formou městem a okolím.
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 Frenštátské stíny
Kamion srazil dopravní značku

Osmnáctého května dostali strážníci 
městské policie oznámení, že při odbo‑
čování kamionu značky Mercedes‑Benz 
z  Rožnovské ulice směrem ke Conti‑
nentalu, srazil řidič dopravní značku 
Přechod pro chodce. Řidič kamionu ne‑
zastavil a z dopravní nehody ujel. Při hle‑
dání pachatele si hlídka všimla kamionu, 
který odpovídal popisu svědka. Řidič ka‑
mionu se k poškození značky strážníkům 
přiznal a podrobil se dechové zkoušce na 
alkohol, která byla negativní. Vzhledem 
k  tomu, že dopravní nehody prověřují 
policisté z  dopravního inspektorátu, byl 
případ předán právě jim k dalšímu došet‑
ření i s pachatelem.

Strážníci pomáhali ženě
Třiadvacátého května přijali strážníci 

od rychlé záchranné služby telefonickou 
žádost o  pomoc při zvednutí paní, kte‑
rá leží již delší dobu ve vaně a  její syn jí 
nemůže sám zvednout. Paní byla z  vany 
strážníky přenesena do postele. Nebyla 
zraněná a nepožadovala ani lékařskou po‑
moc. Vzhledem k  obavám o  možné další 
problémy informovala městská policie so‑
ciální odbor, aby byl do budoucna zajištěn 
případný dohled či pomoc.

Z kamer se vyklubaly plašiče
Koncem května dostali strážníci měst‑

ské policie hlášení, že na jednom z  by‑
tových domů v  Beskydském sídlišti je 
instalována kamera, která snímá veřejný 
prostor. Hlídka městské policie zjistila, že 
se nejedná o kamery, ale o plašičky zvěře, 
které poblikávají, pískají a  tím mají rušit 
hlodavce. Jestli to opravdu funguje, to 
vědí jen obyvatelé bytovky.

Ubytování se opilci prodraží
Pětadvacátého května prověřovala 

hlídka městské policie oznámení, že 
u  prodejny KIK leží na zemi podnapilý 
muž a  nemůže vstát. Strážníci zjistili, že 
již během dne muž popíjel v centru města 
a poté si šel koupit další alkohol do prodej‑
ny Penny Market. Vzhledem k  silné pod‑
napilosti byl odvezen do Protialkoholní 
záchytné stanice ve Frýdku Místku. Muži 
byla následně udělena pokuta za kon‑
zumaci alkoholu na veřejnosti v  řádech 
několika tisícikorun a čeká ho i zaplacení 
odvozu a samotného pobytu na záchytce.

Mladiství rušili noční klid
Devětadvacátého května přijala měst‑

ská policie oznámení, že na parkovišti 
před prodejnou Albert řádí skupina 
mladistvých, kteří zde dělají nepořádek 
a hluk, čímž ruší noční klid. Strážníci na 
parkovišti zkontrolovali celkem šest zjev‑
ně podnapilých osob. Jedna z  osob byla 
ještě mladistvá, a  proto byli vyrozuměni 
rodiče, kteří si své dítě převzali na slu‑
žebně městské policie. Celé jednání bylo 
po zadokumentování, včetně záznamu 
z městského kamerového systému, zaslá‑
no k  projednání správnímu orgánu pro 
podezření z rušení nočního klidu.

Vladimír Pražák
ředitel městské policie

Hasiči čistili potok, 
který po vydatném dešti zalil cestu

Spadlý strom, který při přívalových deštích spadl do potůčku, způsobil vylití jeho koryta 
na cestu. Hasiči pomocí pily odstranili překážky 

Oprava komunikace 
na Závodí

Koncem června začala oprava 
komunikace na ulici Závodí. Jed-
ná se o část asfaltové cesty od „Ti-
chavského“ mostu přes řeku Lom-
nou na ul. Místecká až po odbočku 
k  ulici B. Benešové. Komunikace 
dostala novou asfaltobetono-
vou vrstvu. Náklady dosáhly výše 
cca 741 tisíc korun včetně DPH.

„Po očištění komunikace byl od­
straněn stávající asfalt, nánosy na 
krajnicích a opraveny výtluky. Poté 
zhotovitel provedl pokládku nové­
ho asfaltu a  zpevnil krajnice asfal­
tovým recyklátem. Tím byla prove­
dena kompletní obnova povrchu 
na 275,5 metrech komunikace,“ 
uvedl Jan Janotka, referent odbo­
ru investic a rozvoje MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm. Stavební práce 
provedla firma PORR, a. s. z Prahy.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Beskydský biatlon 2020 startuje 19. července na Horečkách
Máte rádi biatlon? Odpověď 

bude znít velmi pravděpodob-
ně ano. A  chtěli byste vyzkoušet 
kouzlo biatlonu na vlastní kůži? 
Nic jednoduššího. Najděte si 
partnera, jedná se o  závod dvou-
členných štafet, a  přihlaste se na 
Beskydský biatlon. Vyzkoušejte 
si sport plný adrenalinu, kde do 
posledních metrů není nic jisté, 
na vlastní kůži. Běžky potřebovat 
nebudete.

Závod se běží v neděli 19. července 
a sníh nelze předpokládat ani v tom­
to trošku divokém roce. Běhá se pěš­
ky šestkrát na 1 300 metrů dlouhém 
okruhu. Každý závodník tedy uběh­
ne asi 4 kilometry. Celý tým pak 8. 
Pušku také nepotřebujete. Střílí se 

na biatlonové terče z laserových pa­
žebních pušek, které se používají na 
oficiálních biatlonových závodech.

Zázemí akce bude v  areálu ma­
lebných Horeček v  Trojanovicích, 
který nabízí ideální podmínky právě 
pro tento závod. Trať povede v okolí 

frenštátských můstků, amfiteátru, 
Rekovic.

Pokud máte zájem se akce zú­
častnit, podrobnější informace na­
jdete na odkazu https://beskydsky­
biatlon.estranky.cz/�

–red-

Informace pro držitele psů

Místní poplatek za psy je možné 
uhradit v  pokladně MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm (Po, St 8.00–
12.00, 13.00–17.00; Út, Čt 8.00–
12.00) nebo bankovním převodem 
na účet číslo 1724801/0100, a  to 
s  uvedením variabilního symbolu, 
který přidělil správce poplatku. 
Variabilní symbol je možné ově­
řit na odboru financí a  rozpočtu 
u J. Pítra – budova „B“, 3. n. p., kan­
celář č. 34, tel. 556 833 126, e‑mail: 
jan.pitr@mufrenstat.cz.

Jan Pítr, 
odbor financí a rozpočtu

Sazby místního poplatku za psy jsou stano-
veny takto:

za první­
ho psa

za druhého 
a každého 
dalšího psa

Jehož držitel je přihlášený nebo má sídlo v ro­
dinném domě, nebo v nemovitosti určené pro 
rodinnou rekreaci

300 Kč 500 Kč

Jehož držitel je přihlášený nebo má sídlo jinde 
než v rodinném domě, nebo v nemovitosti ur­
čené pro rodinnou rekreaci

800 Kč 1 500 Kč

Jehož držitelem je osoba starší 65let, která je 
přihlášená nebo má sídlo v  rodinném domě, 
nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekraci

100 Kč 200 Kč

Jehož držitelem je osoba starší 65let, která je při­
hlášená nebo má sídlo jinde než v rodinném domě, 
nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

200 Kč 300 Kč

Městský úřad Frenštát pod Radhoštěm, odbor financí a rozpočtu, sděluje držitelům psů, že místní poplatek 
za psy je splatný nejpozději do 31. 10. 2020. 
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Akordeonista 
Milan Řehák zahraje v Domě kultury

Pro své posluchače si Milan 
Řehák připravil nejen originální 
akordeonové kompozice, barokní 
skladby, virtuosní transkripce, ale 
také aranže populárních písní včet­
ně poutavého komentáře. Jak sám 
říká, tak hudba je pro něj absolutně 
nejlepší a  nejpřirozenější způsob, 
jak sdílet dále svoji největší životní 
vášeň. „Každý koncert je jedineč­
nou příležitostí k  výměně energie 
a  emocí mezi mnou a  publikem, 

a takové okamžiky jsou mou obrov­
skou motivací a inspirací!“ A na to 
se už teď moc těšíme!

Koncert se uskuteční v  úterý 
22.  září  2020 od 19  hodin ve vel­
kém sále frenštátského Domu kul­
tury a  vstupenky mimo předplatné 
v  ceně 250 Kč budou k  zakoupení 
ve frenštátském Turistickém infor­
mačním centru od 3. srpna 2020.

Zuzana Kalinová
Městské kulturní středisko

Frenštát ve fotografiích a obrazech
Fotografie Jiřího Hory a kresby Františka Konvičky - starý Frenštát ve fotografi-

ích i kresbách, budou k vidění ve Výstavní síni Albína Poláška ve frenštátském Domě 
kultury od 9.  září do 9.  října  2020. Paralelně bude dostupná také výstava Frenštát 
včera a dnes, která je od června k vidění ve frenštátském kině. Jiřího Horu, fotografa, 
a Františka Konvičku, malíře, v minulosti nezávisle na sobě napadlo, že by stálo za 
to starý Frenštát zachytit, než nadobro zmizí. Zachytit pro pamětníky, aby si mohli 
zavzpomínat, ale i pro ty mladší, které by třeba mohlo zajímat, jak jejich město dříve 
vypadalo. Později se oba umělci osobně poznali, dokonce i uvažovali o společné výsta-
vě, ale jejich záměr se jim uskutečnit nepodařilo. Dnes už řadu let nejsou mezi námi, 
myšlenka společné výstavy byla ale natolik silná, že se nakonec přece jen prosadila.

Historický vývoj Frenštátu byl po stov­
ky let přirozený, postupný, v  podstatě 
bez příliš rychlých změn v jeho podobě. 
Ještě před padesáti lety byl plný maleb­
ných uliček, romantických tichých zá­
koutí, domů pamatujících celé generace. 
V sedmdesátých letech minulého století 
se to ale změnilo. Aby mohly být realizo­
vány rozsáhlé stavební projekty, mnoho 

míst dýchajících historií muselo uvolnit 
svůj prostor. V letech 1972 –75 proběh­
ly demolice a  následně nová zástavba. 
Frenštát se změnil skokově. Starý Fren­
štát, tedy Frenštát před touto velkou 
změnou, nenávratně zmizel – ale nezmi­
zel úplně beze stop.

Zuzana Kalinová
Městské kulturní středisko

Pohádkový podzim 
zahájí hudební představení

Pevně doufáme, že už k  žádným 
dalším změnám nedojde a my tak bu­
deme moci splnit, co jsme slíbili. Už 
13.  září  2020 v  15.30  hodin pro ná­
vštěvníky nedělních dětských pořadů 
připravujeme ve spolupráci s  praž­
ským divadlem Kampa další z hudeb­
ních představení.

Diváci se mohou těšit na „Veselou 
nauku Klauníka Notíka“, která vznikla 
jako divadelní verze stejnojmenného 
televizního seriálu pro děti. Diváci 

společně s Klauníkem Notíkem a sleč­
nou Písničkou podniknou dobrodruž­
nou cestu do říše hudby. Zkrátka dru­
hou zářijovou neděli se bude v malém 
sále frenštátského Domu kultury pře­
devším hrát a zpívat. Vstupenky mimo 
předplatné v  ceně 90 Kč budou k  za­
koupení ve frenštátském Turistickém 
informačním centru od 3. srpna 2020. 
Těšíme se na Vás!

Zuzana Kalinová
Městské kulturní středisko

Svátek dřeva 
přinese souboj dřevorubců i zábavu pro celou rodinu

Oslavy svátku dřeva vypuknou na 
Horečkách v  sobotu 1.  srpna v  de­
set hodin ráno. Program odstartuje 
dřevorubecká soutěž dvoučlenných 
týmů. Amfiteátr a louka před Reko­
vicemi budou patřit nejen dřevorub­
cům, ale také dřevěným řemeslům 
a  firmám, které se zpracováním 
dřeva zabývají. Návštěvníci si budou 
moci některá řemesla sami vyzkou­
šet, ale také si zasoutěžit.

Tím hlavním, co bude na Svátku 
dřeva k  vidění, bude velký závod 
dřevorubeckých týmů, které se 
utkají ve čtyřech dřevorubeckých 
disciplínách. Součástí bude také 
doprovodný program, soutěže pro 
děti a  soutěž rodinných týmů. Na 
závěr akce se uskutečni koncert ka­
pely Z Horni dolní a dál na jih, mu­
zičenky ovoňané Valašskem. Vstup 
na akci je volný. � –red-

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

Stálá muzejní prezentace v podobě 
moderních expozic věnovaná minu‑
losti, tradici, kultuře a přírodě Fren‑
štátska. 

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
sobota a  neděle 9.00 – 15.00
www.muzeum-frenstat.cz

Soutěžní otázka na léto
Kolik žáků se letos hlásilo na Gymnázium a SPŠEI?

Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jména i adresy, popřípadě telefon­
ního čísla, zasílejte do 15. srpna 2020 na adresu: Frenštátský zpravodaj, 
Dr. Parmy 254, 74401 Frenštát pod Radhoštěm, nebo emailem: fren­
stat.noviny@mufrenstat.cz. Z došlých odpovědí bude vylosován jeden 
soutěžící, který obdrží knihu, kterou si převezme v redakci FZ.

Odpověď na soutěžní otázku: Bohoslužba se uskuteční v neděli 5. čer­
vence v 11 a ve 14 hodin
Výherce: Jiřina Petrová, Kopaná
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Díky vládním opatřením a  přesunům řady představení jsme našim 
divákům slibovali pohádkový podzim pod známým heslem „To je super 
novina, jdeme celá rodina“. 
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Většina letošních abonentních koncertů se v  souvislosti s  vládními 
nařízeními přesunula do podzimních měsíců tohoto roku. Diváci se 
tak od září do prosince mohou těšit na celkem čtyři zajímavé koncerty. 
Tím prvním bude sólový recitál jednoho z nejprogresivnějších českých 
akordeonistů, absolventa Královské hudební akademie ve Stockholmu 
a laureáta mnoha mezinárodních soutěží Milana Řeháka.
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Přijímací zkoušky na střední školy. Letos byly jednotné a jen na jeden pokus
Opatření kvůli koronaviru měly vliv i na letošní přijímací zkoušky na 

střední školy. Více než 93 000 uchazečů vypracovalo testy, na které měli 
pouze jeden pokus a jejichž výsledky platí pro všechny školy, na které se 
studenti přihlásili.

„Začátkem června proběhly při­
jímací zkoušky na střední školy. 
V  letošním roce projevilo zájem 
o  studium na frenštátském Gym­
náziu a  SPŠEI velké množství žáků 
základních škol, a to přesně 388, což 
je oproti loňsku opět nárůst, který se 
projevil zvláště u  oborů osmiletého 
gymnázia a  informační technolo­
gie“, uvedla ředitelka školy Milena 
Vaverková. Zájemci o  čtyřleté stu­
dium dosáhli v  matematice úspěš­
nosti 88 % a v českém jazyce 60 %, 
zatímco žáci pátých tříd byli v obou 
testovaných předmětech v průměru 
úspěšní kolem padesáti procent. Ač­
koliv měli žáci navýšen časový limit 
v  matematice na 85  minut a  v  čes­
kém jazyce na 70  minut, ve větši­
ně případů neřešili poslední úlohy 
v testovém sešitě.

U  čtyřletých oborů činil v  mate­
matice největší problém příklad se 
záhonem, který je osázen tulipány 
a  narcisy a  mají se vypočíst jejich 
rozestupy a  výpočet obsahu licho­
běžníku. Žáci pátých tříd si nevěděli 
rady s konstrukcí obdélníka. V jazy­
ce českém se u čtyřletého studia pro­
jevila neznalost přísloví. Uchazeči 
o  studium umísťovali oheň různě, 
ale na střechu jen málokdo. Páťáci 
mají velký problém s  rozpoznáním 
zájmen a  s  nalezením příbuzného 
podstatného jména.

Na čtyřletý obor Gymnázia se při­
hlásilo celkem 66 žáků. Ředitelka 
školy přijala na základě vyhlášených 
kritérií prvních 30 nejúspěšnějších. 
K  osmiletému studiu Gymnázia 
přihlásilo své děti celkem 132 zá­
konných zástupců, ve školním roce 
2020/2021 se otevírá jedna třída 
tohoto typu studia, bylo tedy přijato 
třicet uchazečů.

Kritéria na Gymnáziu byla nasta­
vena tak, že žákům byly započítány 
výsledky prospěchu posledních tří 
klasifikačních období na základních 
školách, výsledky přijímacích zkou­
šek a  zohledněny výsledky z  vědo­
mostních olympiád a  soutěží. Tyto 
byly přepočteny na body a  určeno 
pořadí uchazečů. Na SPŠEI byl nej­
větší zájem o  obor Informační tech­
nologie. Přihlášku ke studiu tohoto 
oboru si podalo celkem 82 zájemců, 
přijato bylo 30. Na obor Elektrotech­
nika se zaměřením na aplikaci počí­
tačů (čtyřletý obor ukončený matu­
ritní zkouškou) se přihlásilo 77 žáků 
a  bylo přijato 60, kteří se v  následu­
jícím školním roce budou vzdělávat 
ve dvou třídách. Kritéria byla na oba 
studijní obory nastavena tak, že se 
započítával prospěch ze základní 
školy a úspěšnost v testech. O tříletý 
učební obor Elektrikář, který je ukon­
čen výučním listem, projevilo zájem 
31 žáků a přijato bylo 28.

Přijímací řízení na Hotelové škole
Pro nový školní rok 2020/2021 při­

jala Hotelová škola celkem 201 při­
hlášek na dva tříleté obory a tři obory 
ukončené maturitní zkouškou, což je 
srovnatelné s minulým rokem.

„V  letošním školním roce jsme 
z  důvodu Covid 19 dělali jednot­
nou přijímací zkoušku pouze v jed­
nom termínu, a to na školu, kterou 
měli studenti uvedenou na svých 
přihláškách na prvním místě. 
Přijímací zkoušku 8.  června  2020 
konalo 49 uchazečů. Škola bude 

přijímat 30 žáků na čtyřletý obor 
Hotelnictví, 25 žáků na nástavbo­
vé studium Podnikání a  30 žáků 
na čtyřletý obor Cestovní ruch. 
Tříletý učební obor Kuchař‑číšník 
bude od nového školního roku na­
vštěvovat asi 40 žáků ve dvou tří­
dách a  20 žáků se bude vzdělávat 
v oboru Cukrář. Uchazeči do těch­
to oborů byli přijati na základě vý­
sledků ze základní školy,“ uvedla 
Bohuslava Krupicová, zástupkyně 
ředitele školy.

Na Gymnáziu a SPŠEI je rozhodnuto

A jak letošní příjímací zkoušky na střední školy hodnotí samotní žáci?
Jakub D. – ZŠ Záhuní, 5. třída

Přijímací zkoušky z  matematiky 
byly pro mě lehčí a  z  českého jazyka 
těžší. Chtěl jsem to mít už za sebou.

Daniel Ť. – ZŠ Záhuní, 5. třída
Na přijímačkách byla nejlehčí ma­

tematika a čeština byla spíš tipovací 
soutěž. Jinak to bylo fajn. Z  mate­
matiky jsem měl dobrý pocit.

Šimon S. – ZŠ Trojanovice, 5. třída
Matematika byla v pohodě. V tes­

tech z češtiny mi vadily strašně dlou­
hé texty, se kterými jsme museli pra­
covat. Tam jsem se pořád k něčemu 
vracel a ztratil hodně času.

Juraj D. – ZŠ Záhuní, 5. třída
Matematika byla lehčí než český 

jazyk. Český jazyk jsem nedodělal. 
Měl jsem málo bodů. Z matematiky 
jsem měl dobrý pocit.

Jindra S. – ZŠ Trojanovice, 5. třída
Český jazyk působil obtížněji, ale 

nakonec nebyl, hodně práce s  tex­
tem. Matematika byla zaměřená na 
logiku. S výsledkem jsem spokojený 
a těším se na studium :-)

Jakub  V. – ZŠ Tyršova 913, 5. třída 
Na gymplu to bylo v  pohodě. Všich­
ni se chovali tak nějak dobře. Hodně 
jsem si věřil, že se tam dostanu. Mys­
lel jsem si, že budu mít třeba 35 bodů. 
Nakonec jsem se tam nedostal, a pro­
to si doteď myslím, že to špatně vy­
hodnotili. Ale ani jsem se moc nedivil, 
protože tam bylo asi 120 dětí a  brali 
jenom 30.

  Žáci 9. ročníků ZŠ Tyršova 913

Lucie S.: Největší problémy u zkou­
šek mi dělaly TULIPÁNY!!! (Byla to 
úloha v  matice). Mám ji sice dobře, 

ale vím, že všichni, co dělali přijímač­
ky, od zkoušek nenávidí tulipány.

Petr M.: Nejtěžší pro mě byla asi 
gramatická část v češtině.

Denisa K.: Z matematiky jsem měla 
lepší pocit než z  češtiny, tam byly 
těžké některé úkoly.

Vojta G.: Připravoval jsem se pravi­
delně, ale chtělo by to větší přípravu 
na konstrukční úlohy. Překvapily mě 
poslední úlohy v matematice (logic­
ké úlohy), které byly náročné.

Martin J.: Nejhorší byly v matema­
tice tulipány a domy s ulicemi.

Kristián K.: Test z  českého jazyka 
se v  časovém limitu dal stihnout. 
Byl ale podle mě těžší než jiné roční­
ky. Test z  matematiky se v  časovém 

limitu dal tak tak stihnout. Zdál se 
mi lehčí než test z češtiny.

Eliška  M.: Matika byla pro mě ze 
začátku jednoduchá a  pak jsem 
různě přeskakovala. U češtiny jsem 
byla více klidnější, jen bylo nároč­
né číst všechny ty texty. Když jsem 
odevzdávala oba dva testy, měla 
jsem hodně smíšené pocity. Výsled­
ky byly vyvěšeny den předem, než 
měly být. Byla jsem šťastná, že vi­
dím své číslo v tabulce.

Julie Š.: Hlásila jsem se na Gymná­
zium do Frenštátu a na BMA do Frý­
dlantu nad Ostravicí, což je soukromé 
anglické gymnázium. Přijímačky byly 
srovnatelné s  ostatními předchozími 
ročníky. Matika byla trošku těžší, než 
se zdálo, ale český jazyk byl lehký.

Připravila Romana Stejskalová
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Rozhovor s ředitelem frenštátského závodu Siemens Romanem Valným
Důsledky současné koronakrize dopadají snad úplně na všechny a všech-

no. Citelně je znát zejména propad průmyslové výroby. Šetří se, kde se dá. 
Podle údajů Hospodářské komory na 40 procent podniků začalo propouš-
tět zaměstnance, klesají investice, šetří se na nákladech a dalších výdajích. 
V těchto souvislostech asi trošku překvapí následující zpráva. Frenštátský 
závod prostřednictvím Siemens Fondu pomoci dvakrát do roka rozdělu-
je celkem dvě stě tisíc korun. Na podzim loňského roku přispěl sto tisíci 
korunami na tři zajímavé projekty lokálních neziskovek, další kolo Fon-
du pomoci proběhlo začátkem června 2020 a frenštátský závod v něm na 
místní neziskovky opět přerozdělí sto tisíc korun.

 Zeptala jsem se proto ředite­
le frenštátského závodu Romana 
Valného, proč se firma i v této době 
rozhodla přerozdělit dotace nezis­
kovým organizacím, a  také jak se jí 
v současné divoké době daří, i co lze 
očekávat do budoucna.

  Jak pandemie koronaviru za-
sáhla fungování vašeho závodu?

Řekl bych, že zásadně, protože se 
jednalo o  zcela jedinečnou situaci, 
kterou nikdo z  nás předtím nezažil. 
Na druhou stranu jsme na tom ale 
určitě byli lépe než většina drobných 
podnikatelů, kterým vláda zastavila 
ze dne na den podnikání. My jsme 
mohli nadále vyrábět.

V  polovině března jsme se sou­
středili zejména na implementaci 
všech opatření, která vedla k  ochra­
ně zdraví zaměstnanců a  prevenci 
proti šíření pandemie. Museli jsme 
výrobu rozdělit do zón tak, aby se za­
městnanci potkávali co nejméně. De­
vadesát procent administrativních 
pracovníků začalo pracovat z domo­
va, v  kantýně mohli u  jednoho stolu 
sedět max. 2 pracovníci, prakticky 
přes noc jsme nechali našít 5000 
dvouvrstvých plátěných roušek a dal­
ších 20 000 respirátorů jsme sehnali 
od dodavatelů, dá se říci, z celého svě­
ta. Množství antivirových přípravků, 
které bylo potřeba pro zajištění dez­
infekce všech prostor, se pohybovalo 
ve stovkách litrů a  zpočátku takové 
množství prakticky nebylo k sehnání. 
Do závodu byl povolen vstup pouze 
přes hlavní vrátnici, protože jsme 
museli u  každého vstupujícího do 
areálu závodu zajistit měření teplo­
ty. Největším problémem v  prvních 
týdnech však byla vysoká absence, 
ze dne na den nám chybělo přes 22 % 
zaměstnanců, kteří zůstali buď doma 
s  dětmi nebo na neschopence. Za­
kázky jsme měli již zaplánovány do 
výroby a  jen díky nadstandardnímu 
nasazení zaměstnanců jsme dokázali 
splnit dodávky našim zákazníkům.

  Jak jste komunikovali a infor-
movali zaměstnance v  těch prvních 
týdnech pandemie?

Situace se vyvíjela velmi dynamic­
ky. Informace o vládních opatřeních, 

která se měnila i  několikrát denně, 
jsme museli téměř v  reálném čase 
předat všem zaměstnancům. Osob­
ně jsem řídil celý krizový štáb. Ze za­
čátku byly schůzky velmi intenzivní, 
později stačilo probrat krizové scé­
náře jedenkrát denně. Museli jsme 
počítat i s eventualitou uzavření zá­
vodu, proto jsme vytvořili prakticky 
během pár dní nový zaměstnanecký 
webový portál, kde zaměstnanci pod 
heslem najdou aktuální novinky, 
rady i  důležité kontakty týkající se 
COVID-19. Na ten pak navazovalo 
vytvoření SMS brány a pro větší pře­
hlednost i  videoanimace, která shr­
nuje veškerá současná platná opat­
ření v souvislosti s koronavirem. 

  Nový zaměstnanecký portál vy-
užijete i v budoucnu?

Jsem přesvědčený, že díky všem 
těmto komunikačním nástrojům 
dokážeme i do budoucna čelit neoče­
kávaným situacím a promptně se za­
městnanci zůstat v rychlém kontaktu. 

  Jaký styl komunikace jste  
v tomto případě zvolil?

Každodenně jsem procházel vý­
robou a  osobně jsem v  kontaktu se 
zaměstnanci kladl důraz nejen na 
pravidelnost, ale i  na přímočarost 
a  srozumitelnost komunikace. Tak­
že jsme nekomunikovali jen o zave­
dených opatřeních, ale vysvětlovali 
jsme i jejich důvod a narovinu infor­
movali o  stavu dodávek materiálů 
a následně i o stavu zakázek.

  Neměli jste problém se zásobo-
váním?

Hranice naštěstí zůstaly pro pře­
pravu materiálu otevřené. Docháze­
lo k  drobným zpožděním, ale mate­
riálové dodávky byly docela stabilní 
až do chvíle, než došlo k  úplnému 
uzavírání výrob v  některých regio­
nech. Největší problémy jsme měli 
s dodávkami plechů z Itálie a odlitků 
z  Indie, kde se výroby uzavřely na 
více než 6  týdnů, což výrazně ohro­
zilo naše kapacitní vytížení výroby. 
Jen díky vynikající práci našeho stra­
tegického a  operativního nákupu 
jsme dokázali výrazně omezit rizika 
spojená s  nedostatkem komponent. 

Materiál jsme nechali vyrábět u čes­
kých firem, a  tím jsme zajistili ply­
nulost naší výroby. V současné době 
jsou všichni naši dodavatelé v provo­
zu, byť někdy jen omezeném, ale zá­
sobování materiálem je nyní napros­
to dostačující pro plynulý chod naší 
výroby. Jako jedna z  mála velkých 
firem v regionu jsme tak výrobu ne­
museli zastavovat vůbec.

  Jaká je nyní situace ohledně 
nových zakázek?

Přestože dochází k  postupnému 
uvolňování přísných opatření napříč 
celou Evropou, ekonomická situa­
ce na světových trzích je nestabilní. 
Z  velké části je ovlivněna pandemií, 
ale také vývojem cen ropy, po které 
klesá poptávka a která je nyní nejlev­
nější od června 1999. Propad v tomto 
průmyslu má za následek i postupné 
zastavení investic v  tomto sektoru. 
Nižší poptávka vychází také z poma­
lu se rozbíhajícího automobilového 
průmyslu a  na něj navazujícího do­
davatelského řetězce. Na druhou 
stranu roste poptávka po výrobních 
zařízeních zejména ve zdravotnické 
oblasti, jako je výroba respirátorů 
nebo plicních ventilátorů, kam také 
naše motory dodáváme. Všechny tyto 
jevy i nejistota, která na trzích panu­
je, mají bohužel vliv i na pravidelnost 
a objem objednávek od našich zákaz­
níků. V dubnu a v květnu jsme zazna­
menali snížený příchod objednávek 
ve srovnání s  předchozími měsíci. 
Je pravdou, že jedním z důvodů bylo 
také velké předzásobení našich odbě­
ratelů v měsíci březnu, kdy jsme letos 
zaznamenali rekordní příchod zaká­
zek. Nepředpokládám však, že by se 
trh rychle vrátil na původní hodnoty.

  Museli jste v  důsledku pan-
demie propustit část zaměstnanců, 
případně o tomto kroku uvažujete?

Pandemie jako taková na redukci 
zaměstnanců vliv nemá. Mnohem 
větší vliv má změna výrobního pro­
gramu a  také naše aktivity na zvy­
šování produktivity a  efektivnosti. 
Ročně v  závodě investujeme stovky 
miliónů do automatizace, robotizace 
a  digitalizace výroby. Moderní vý­
robní program a vysoká produktivita 
jsou zárukou dlouhodobé konkuren­
ceschopnosti, které jsou pro budoucí 
prosperitu našeho závodu zásadní. 
V  posledních 3 letech jsme zvýšili 
obrat o 50 % a zaměstnali jsme téměř 
čtyři stovky nových kolegů a  kole­
gyň. Plán výroby pro příští rok však 
bude nižší, než byl v minulých letech, 
a s tím také částečně souvisí redukce 
některých pracovních míst.

  Jaké jsou možné dopady koro-
naviru na budoucnost firmy?

Už se asi nikdy nevrátíme do stej­
ného stavu, ve kterém jsme byli před 
pandemií, současná zkušenost změ­
nila pohled na svět každého z nás.

Pokud může být tato doba v něčem 
užitečná, pak právě v  tom, že nám 
ukázala, jak je automatizace a digita­
lizace pro chod ekonomiky a společ­
nosti důležitá. Bez toho, aniž bychom 
v  minulých letech investovali do di­
gitalizace, bychom dnes nedokázali 
pandemii zvládnout tak úspěšně. Ni­
kdo z nás si kupříkladu nepředstavo­
val, že by 90 % administrativních pra­
covníků mohlo pracovat dlouhodobě 
a  plnohodnotně z  domova, nebo že 
nám vypadnou ze dne na den perso­
nální kapacity až o 20 %.

Pokud může být tato doba v něčem užitečná, pak právě v tom, že ukázala, jak je auto-
matizace a digitalizace pro chod ekonomiky a společnosti důležitá

fo
to

: S
ie

m
en

s



9

ČERVENEC – SRPEN 2020

Frenštátský

SPOLEČNOST

Nicméně digitalizace by roz­
hodně neměla zůstat jen na 
úrovni výrobních firem, aktuální 
situace ukazuje, že by se měla 
výrazně prohloubit i digitalizace 
státní správy, digitalizovat a mo­
dernizovat by se měla školní 
výuka a  celosvětově se volá i  po 
zavedení tzv. videomedicíny.

My určitě budeme pokračovat 
v  investicích do modernizace fir­
my a  také výrobkového portfolia. 
Bez ohledu na pandemii či to, zda 
se vrátí či nikoliv, je pro mne jako 
ředitele výrobního závodu důleži­
té, abychom i  nadále z  Frenštátu 
udávali moderní trendy ve vývoji 
a  výrobě elektromotorů. Zásadní 
je stabilita ve velmi tvrdém kon­
kurenčním boji, zejména vůči 
výrobcům z  Asie. Pokud nebude­
me nadále pracovat na naší kon­
kurenceschopnosti, a  to zejména 
ve zvyšování naší produktivity, 
nedokážeme s trhem udržet krok.

  I  přesto, že máte pokles v  pří-
chodu zakázek, tak rozdáváte peníze 
prostřednictvím fondu pomoci.

Zatímco náš život se pomalu vra­
cí k normálu, pro jiné budou násle­
dující měsíce představovat mimo­
řádně obtížnou životní etapu. 

Každého půl roku věnujeme 
100 tisíc korun na charitativní 
projekty a  není tomu jinak ani 
v této době. V situacích, jako je ta 
současná, bychom si přáli, aby­
chom mohli udělat nebo dát více.

Zaměstnanci z  Frenštátu se 
osobně zapojili i do pomoci obě­
tem koronaviru. V  době krize 
jsme spolu s  dalšími lokalitami 
Siemens v  ČR zaslali do ital­
ského a  španělského Siemensu 
stovky plátěných roušek, a právě 
v  těchto dnech se zaměstnanci 
frenštátského Siemensu zapo­
jují spolu s  kolegy z  celého svě­
ta do nově založeného fondu na 
pomoc obětem koronaviru Sie­
mens Caring Hands, který kaž­
dou darovanou částku zdvojná­
sobí a  věnuje ji potřebným. A  to 
ne do světa, ale do regionu, kde 
zaměstnanci pracují. 

Prostřednictvím Diakonie 
ČCE tak peníze poputují zejmé­
na starým lidem v domovech pro 
seniory, osobám s  postižením, 
rodinám v  nouzi a  znevýhodně­
ným dětem. Jsem pyšný na to, že 
máme zaměstnance, kteří i  v  ta­
kových chvílích nemyslí jen sami 
na sebe.

Romana Stejskalová

Frenštátský závod Vitesco Technologies 
byl založen před 25 lety. Oslavy budou příští rok v květnu

Když v květnu roku 1995 začal závod vyrábět elektronické komponenty pro automobilový průmysl, praco-
valo v něm 100 zaměstnanců. Dnes jde o výrobní lokaci s přibližně 3 000 pracovníky, která je jedním z největ-
ších zaměstnavatelů v regionu. Patří rovněž mezi největší závody na výrobu elektroniky ve vlastnictví společ-
nosti Vitesco Technologies, náležící do skupiny Powertrain Technologies koncernu Continental, která od října 
2019 působí pod tímto novým názvem se zaměřením na elektrifikované pohony.

Ve Frenštátě pod Radhoštěm se 
vyrábí široká škála senzorů a  elek­
tronických ovládacích prvků od sní­
mačů teploty a  hladiny kapalin přes 
čidla v klikách dveří až po inteligent­
ní baterie, od řídicích jednotek mo­
toru a dodatečné úpravy výfukových 
plynů až po centrální řídicí jednotky 
(CPC) pro elektrifikované pohony.

 V roce 2019 zde bylo vyrobeno 68 
milionů kusů téměř 2 000 různých 
produktů. Mezi největší zákazníky 
závodu patří Daimler, Ford, Volks­
wagen, General Motors a  BMW. 
Závod se může pochlubit vysokým 
stupněm automatizace a  uplatňuje 
nejmodernější výrobní postupy.

„Naši výrobu charakterizuje velmi 
vysoká technologická a  kvalitativní 
úroveň, své kompetence rozvíjíme 
již více než 25  let. Tímto výročím 
také oslavujeme silnou pozici, které 
jsme dosáhli díky neutuchajícímu 
úsilí a  neustálému zlepšování, na 
které mohou být všichni naši za­
městnanci právem hrdí,“ říká ředitel 
závodu Knut Staade. Automobilový 
průmysl prochází zásadní změnou 
a  jednu z  klíčových výzev předsta­
vuje přechod na elektrické pohony. 
„Hlavním cílem společnosti Vitesco 

Technologies je stát se předním do­
davatelem v  oblasti elektrické mobi­
lity. Náš závod k tomu aktivně přispí­
vá,“ dodává Knut Staade.

Již v  roce 1995 se závod založený 
společností Siemens vyznačoval mo­
derními výrobními technologiemi 
a  značným stupněm automatizace. 
Společnost vykazovala dynamický 
růst. Původně začínala se 100 za­
městnanci, o pět let později jich měla 
900 a  do roku 2008 se jejich počet 
rozrostl až na 2 800. Celosvětová fi­
nanční a  hospodářská krize, která 
tehdy propukla, měla na automobilo­
vý průmysl a také na závod ve Fren­
štátě velmi nepříznivý dopad.

V  roce 2007, když Continental 
převzal Siemens VDO, se stal závod 
ve Frenštátě pod Radhoštěm sou­
částí koncernu Continental a  česká 
pobočka si dokázala vybudovat silné 
postavení také v  globální síti tohoto 
světového dodavatele automobilo­
vých dílů. S  rozšiřováním výroby se 
rozrůstal i  technologický záběr. Zá­
vod disponuje odborníky v  celé řadě 
oblastí: od zpracování plastů přes 
testování a automatizaci až po roboti­
ku. V roce 2015 závod přistoupil k in­
tenzivní digitalizaci a  začal vytvářet 

podmínky pro přechod na Průmysl 
4.0. Frenštátský podnik se ve svém 
regionu stal průkopníkem Průmyslu 
4.0 a  již v  lednu 2016 začal využívat 
kolaborativní roboty.

Frenštátský závod není pro re­
gion důležitý pouze jako zaměst­
navatel, ale zapojuje se také do 
společenského života a  mimo jiné 
podporuje místní sportovní kluby, 
školy, kulturní akce a  ekologické 
aktivity v Beskydech.

V současné době samozřejmě zů­
stává ústředním tématem korona­
virová pandemie, která automobi­
lový průmysl tvrdě zasáhla. „Zdraví 
našich zaměstnanců má pro nás 
nejvyšší prioritu,“ říká Knut Staa­
de. „Zároveň se ale snažíme vyho­
vět potřebám našich zákazníků.“

Velká oslava, určená pro zaměst­
nance i  širokou veřejnost, napláno­
vaná u  příležitosti 25. výročí, byla 
kvůli pandemii odložena na květen 
roku 2021.

Významné milníky závodu Vi-
tesco Technologies ve Frenštátě p. R.
1995	 Závod zahájil výrobu auto­

mobilové elektroniky pod 
značkou Siemens

1996	 Přesun produkce do nově ote­
vřené vlastní výrobní haly

2003	 Začátek výroby senzorů
2004	 Otevření nového logistického 

centra
2007	 Frenštátský závod přechází 

pod značku Continental
2015	 Zvýšení digitalizace v  zájmu 

přechodu na Průmysl 4.0
2016	 Začátek využívání kolabora­

tivních robotů (cobotů)
2019	 Závod se stává součástí spo­

lečnosti Vitesco Technologies
Zdroj: TZ 

AMI Communications
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Ve Frenštátě pod Radhoštěm se knihy půjčují již 145 let
Frenštátská knihovna je jednou z nejstarších na Moravě. Knihy se v ní půjčují už 145 let. Za tu dobu knihovna vystřídala mnoho 

zřizovatelů, několikrát změnila své sídlo a párkrát se změnila i vládnoucí ideologie. Smysl a účel knihovny byl však stále stejný. 
Zprostředkovat lidem krásu psaného slova, rozšiřovat jim kulturní obzory, a tak trochu je i vychovávat.

1875–2020
145 let Městské knihovny

Založení knihovny v našem městě 
souvisí s  bohatým kulturním a  spo­
lečenským životem 2. poloviny 19. 
století. Frenštát p. R. byl přirozeným 
centrem společenského života. Ko­
lem roku 1890 existovalo v  našem 
městě 20 spolků, jako Občanská  
beseda, Pohorská jednota Radhošť, 
Střelecký spolek nebo Tělocvič­
ná jednota Sokol. Jedním z  těchto 
spolků byla Společenská knihovna. 
Podle vzpomínek Hynka Fialky, 
tchána básníka Josefa Kaluse, „…
již před rokem 1848 založili jsme 
si ve Frenštátě národní kroužek, je­
hož sídlem byla Prachárka (domek 
v Horní ulici za bývalou benzínovou 
stanicí)“. Před založením Společen­
ské knihovny měla menší knihovnu 
a čítárnu Občanská beseda (založe­
na 1861).

1875–1922
Společenská knihovna byla nej-
starší a největší na Moravě

První knihovnou ve Frenštátě 
p.  R. byla Společenská knihovna, 
založená v roce 1875. Podnět k její­
mu založení dala hrstka mladých lidí 
v  čele s  Josefem Kalusem. Prvním 
knihovníkem byl zvolen Antonín 
Pauček. Podle Stanov Společenské 
knihovny ve Frenštátě p.  R. „…po­
ložil sobě (spolek) za účel šířit ná­
rodní osvětu a  zasazovati se vůbec, 
aby dobré a užitečné knihy mezi údy 
šířené a  čtené byly“. Knižní fond 
nově založené knihovny se skládal 
převážně z darů, základem bylo 134 
knih darovaných ze zrušené knihov­
ny Občanské besedy. Půjčovní doba 
byla v  neděli a  ve svátky od 13 do 
15 hodin. V roce 1893 má knihovna 
1452 svazků, 110 časopisů, 74 členů 
a dostala na příspěvcích od záložny 
20 zl., 25 zl. od obce a 51 zl. jako po­
díl ze zisku z  národopisné výstavy. 

Roku 1902 měla knihovna průměr­
ně kolem 92 členů, 1780 výpůjček 
a  asi 2100 knih. I  když měla mno­
ho finančních těžkostí (jako dluhů 
u knihkupců a knihařů) a problémy 
s  umístěním, přes všechny těžkosti 
byla jednou z  nejstarších a  největ­
ších knihoven na Moravě.

Stěhování knihovny
V  roce 1912 půjčuje knihovna 

v  přízemí chlapecké školy. Má 96 
členů, 5357 výpůjček a  expozitury 
v  Lichnově, Trojanovicích a  Bordo­
vicích. Z původního umístění v pří­
zemí chlapecké školy se knihovna 
několikrát přestěhovala do prostor 
dívčí školy, na radnici, v letech 1920-
1921 dokonce na chodbu nebo do 
domů Josefa Fialy v  Horní ulici 
a I. patra domu Rudolfa Poláška.

1919–1948
veřejná knihovna obecní

V  roce 1919 vyšel nový Knihov­
nický zákon o  veřejných knihovnách 
obecních. Knihovna přechází do 
správy obce. V  říjnu 1922 byl zvolen 
novým městským knihovníkem Josef 
Pitucha a  byla mu navržena odmě­
na 500 Kč ročně. Byl sestaven první 
Knihovní řád, podle kterého se knihy 
nepůjčovaly dětem do 14  let a  bylo 
otevřeno jen v neděli od 13 do 15 ho­
din. Na jednu legitimaci bylo možno 
vypůjčit 2 až 3 svazky knih na dobu 
14 dní (poplatek za vypůjčený svazek 
činil 20 hal). Upomínky byly zasílány 
písemně s poplatkem 1 Kč, po dalších 
dvou týdnech vymáhal knihy obecní 
zřízenec, nedobytné výpůjčky měla 
knihovna právo vymáhat soudně.

Okupace
V  roce 1938 byla knihovna opět 

přestěhována do domu č.  10 paní 
Amálie Bumbalové a  byla rozšířena 
půjčovní doba. V roce 1939 byl místo 
Josefa Pituchy do funkce knihovníka 
jmenován Jaroslav Sklenář, důstoj­
ník z  Hané. Po jeho zatčení v  roce 
1941 byla knihovna úředně uza­
vřena, půjčování knih zahájil v  roce 
1942 opět Josef Pitucha. V jeho práci 
mu pomáhali Jan a  Josef Zahradní­
kovi a Karel Bauer. Za doby německé 
okupace došlo k velkému vyřazování 
knih pokrokových autorů, především 
překladů z angličtiny a ruštiny. Josefu 
Pituchovi se podařilo uschovat někte­
ré cenné knihy. Po válce bylo vráceno 
do fondu téměř 1200 zabavených 
knih a  současně se začaly vyřazovat 
knihy německé a kolaborantské.

Období 1948–1993
Od roku 1948 začíná rozvoj jed­

notné organizace československé­
ho socialistického knihovnictví. 
V  roce 1950 odchází po 28 letech 
dlouholetý knihovník Josef Pitucha 
a  knihovna je předána odboru kul­
tury ONV. Krátkou dobu zastává 
funkci knihovnice Irena Genzero­
vá, v  roce 1954 nastupuje Valérie 
Polachová. V  duchu nového kni­
hovnického Zákona o  jednotné 
soustavě knihoven (1959) přestá­
vá být knihovna institucí apolitic­
kou:“ Poslání knihoven, důležitého 
a účinného masového činitele soci­
alistické výchovy, je přispívat k vše­
strannému rozvoji pracujících v du­
chu vědeckého světového názoru 
a rozvíjet tvůrčí iniciativy lidu v boji 
za vítězství socialismu“. Od roku 
1965 je knihovna umístěna v Domě 
kultury ROH. Od roku 1966 se stá­
vá střediskovou knihovnou, kte­
rá zajišťuje chod devíti knihoven 
okolních obcí. V současné době má 
knihovna šest poboček (Bordovice, 
Lichnov, Mořkov, Tichá, Trojano­
vice a  Veřovice). Ve funkci ředitel­
ky pracovala do roku 1970 Valérie 
Polachová, 1970-1973 Otýlie Ma­
říková, v  letech 1974-1998 Jana 
Byrtusová‑Staníková, 1999-2012 
Martina Burianová. Současnou 
vedoucí knihovny je od roku 2013 
Edita Golová.

Současná knihovna spojuje vzdě-
lání a zábavu

V  současné době se funkce fren­
štátské knihovny radikálně změ­
nila. Lidé ji nevnímají pouze jako 
kulturní instituci, ale jako mís­
to vzdělávání, studia a  také jako 
prostor k  odpočinku a  setkávání. 
„Naším cílem je vytvořit pro uži­
vatele příjemné prostředí, kde se 
budou cítit dobře“ řekla vedoucí 
knihovny Edita Golová. „V  rámci 
oslav 145  let od založení městské 
knihovny plánuje knihovna na pod­
zim několik zajímavých akcí. Velká 
část je věnovaná setkání a povídání 
s autory knih. Těšit se na ně mohou 
děti i  dospělí. Knihovna rovněž 
připravila i  malé překvapení pro 
období prázdnin červenec‑srpen. 
Po celé dva měsíce bude navýšen 
počet stáhnutí e‑výpůjček ze dvou 
na čtyři. E‑výpůjčky knihovna stan­
dardně umožňuje již několik let 
všem registrovaným čtenářům ve 
spolupráci s PALMKNIHY.cz. Dal­
ším vstřícným krokem spojeným 
s oslavou 145 let knihovny je vyhlá­
šení amnestie po dobu prázdnino­
vých měsíců na poplatky z prodlení 
a  pro nové čtenáře odpuštění plat­
by registračního poplatku, a  to na 
dobu jednoho roku. Během letních 
prázdnin je stále možné zhlédnou 
výstavu Ivety Nečasové s  názvem 
Souznění,“ doplnila Edita Golová. 
� –red-

V roce 1893 měla knihovna 74 čtenářů 1452 knih, 
V roce 1902 měla knihovna 92 čtenářů, 2100 knih, 1780 výpůjček 
V roce 1912 měla knihovna 96 čtenářů, 5357 výpůjček 
V roce 2014 měla knihovna 2 074 čtenářů, 68 995 knih, 112 456 výpůjček 
V roce 2019 měla knihovna 1973 čtenářů, 57 045 knih, 88 246 výpůjček
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Lesák Ondřej Brož staví tůňky v lese
Starší lidé si ještě vzpomenou, jak soudruzi v 60. a 70. letech minulého 

století pilně meliorovali. Zmizela tak řada potůčků, mokřadů a remízků 
jen proto, aby bylo kde zasít pšenici. Ministr životního prostředí Richard 
Brabec dnes řeší opačný problém  – jak vodu v  krajině udržet. Plánuje 
řadu přehrad a dalších opatření. Jenže přehradu na kopci nepostavíš. Vý-
jimkou jsou jen Dlouhé stráně v Jeseníkách, ale ta lesům moc nepomůže.

S  jednoduchým řešením přišel 
lesní dělník Ondřej Brož z Bordovic. 
Na jedné z  nepoužívaných přibližo­
vacích cest na Velkém Javorníku vy­
hloubil téměř třicet tůní, které jsou 
dohromady schopné pojmout velké 
množství vody. Jeho nápad podpo­
řil majitel Biskupských lesů, a  také 
správa CHKO Beskydy, která se na 
projektu i  finančně podílí. Ondřeji 
Brožovi jsme položili několik otázek.

  Co vás přivedlo k nápadu sta-
vět splávky v lese?

Pracuji s  motorovou pilou, vysazu­
ji a  natírám stromky, a  samozřejmě 
jsem viděl, že naše lesy chřadnou, ne­
jen kvůli kůrovcové kalamitě. Plno lidí 
neví, že stromy usychají i kvůli suchu, 
mají kořeny v  malé hloubce a  nedo­
sáhnou pro vodu. Takže jsou oslabené 
a kůrovec se na nich hned vyřádí.

  Kde je půda nejvíce vysušená?
Asi nejvíce vody nám uniká z  při­

bližovacích cest, po kterých se tahá 
kulatina. Ty působí jako drenáže, kte­
ré lesy odvodňují. Když prší, tak voda 
do těch cest nevsákne, protože jsou 
ubité jak beton a  voda po nich stéká 
do potoka. Ještě, než jsem se pustil do 
úprav přibližovacích cest, čistili jsme 
se známými svody na lesních silnicích. 
To je také jedna z cest, jak vodu v lesích 
zadržet. Svody nikdo nečistí, takže po 
čase přestávají plnit svou funkci.

  Jak probíhají samotné práce?
Je to jednoduché. Uděláme vždy 

díru asi šedesát centimetrů hlubo­
kou, která pojme stovky litrů vody. 
Hlínu z  té díry nasypeme vedle ní. 
A  za ní zase další díru. Nemám 
v úmyslu zrušit na Velkém Javorníku 
všechny přibližovací linky, ale jsou 

linky, které se určitě aspoň na dvacet 
let nebudou využívat. A až jich bude 
potřeba, nebude problém, aby tam 
přijel bagr a srovnal je.

  Jak vypadá cesta po této úpravě?
Trochu jako tankodrom. Co metr 

díra a za ní hromada hlíny. Ta hlína 
se tam nechává schválně. Není upě­
chovaná, takže se v ní uchytí náleto­
vá semena a  vytvoří to celek  – díru 
s vodou a okolo ní zeleň, v níž to žije. 
Takto upravená cesta drží vodu, kde 
má. Je to nejjednodušší způsob, jak 
vodu zadržet a  také nejefektivnější, 
protože to funguje hned.

  Jaká byla cesta od nápadu 
k realizaci?

Díky dobrým a dlouhodobým vzta­
hům mezi Biskupskými lesy a CHKO 
Beskydy ta cesta nebyla až tak dlou­
há. U Biskupských lesů pracuji již ně­
kolik let a CHKO Beskydy jsem oslo­
vil v lednu tohoto roku. A v letošním 
roce máme několik dalších projektů, 
jak zadržet efektivně vodu v  lesích 
pod Velkým Javorníkem.

  Kolik metrů už máte takto 
upravených?

Zatím máme 70 metrů, a jednáme 
o dalších přibližovacích linkách.

  Kdo vás na tento nápad přivedl. 
Už jste to někde viděl?

Ten nápad není můj. Přibližova­
cí cesty takto upravují na Ukrajině 
i  na Slovensku. Už před deseti lety 
s tím začal Stefan Valo, dnes 70letý 
pán, který celý život pracoval v lese. 
Zavolal jsem mu a řekl, že dělám les­
ní splávky. Říkal mi, že je to dobré, 
ale velká dřina a  málo účinné. Byl 
to právě on, kdo mi vysvětlil postup 
při narušování přibližovacích linek 
a řekl, jak to dělat.

  O  tom, co děláte, informujete 
i na fb stránkách. Hlásí se pomocníci?

Lidé píšou, že mají zájem po­
moci a také posílají fotky, jak čistí 
v lesích železné svodnice na odvod 
vody, je to strašně fajn, jsem za to 
moc rád.

  Pracujete ve volném čase a za-
darmo. Jste na to sám?

Ano, ale nejsem na to sám. Jed­
nu z  posledních akcí jsem měl 
s  kluky z  Tobi sportu, se kterými 
jsme vkládali dřevěné svodnice 
do linek. Byl jsem rád, že jsem 
jim mohl vysvětlit a  ukázat celý 
postup v lese v praxi.

Romana Stejskalová

Kam se odstěhovali?
Vy, kteří chodíte na Horečky častě­

ji, víte, že hned vedle hmyzího hotelu 
se v průseku do lesa usadili chránění 
lesní mravenci menší. Jejich hnízdo 
se dalo hezky pozorovat z  bezpro­
střední blízkosti. Letos jsme ale je­
jich mravenčí kupu hledali na tomto 
místě marně. První zklamání nás ale 
rychle přešlo, mravenci si totiž našli 
nový příbytek jen o  pár metrů dál 
u  paty rozpracované sochy Zbyňka 
Křesálka… holt mají styl.� –red-

Tajemný obyvatel 
frenštátských luk – chřástal polní

V  červnu Správa CHKO Beskydy  
ve spolupráci s ornitology organizova­
la sčítání chřástala polního na území 
celé CHKO. Přes dvacet dobrovolní­
ků se vydalo na 60 předem určených 
tras a  snažili se získat přehled nejen 
o počtu volajících samců, ale i o stavu 
zemědělské krajiny. Na konci května 
se podařilo pod Markem, nad budo­
vami firmy Continental, odchytit dva 
samce. Velkým překvapením bylo, 

že jeden z  odchycených chřástalů  
na noze již hliníkový ornitologický 
kroužek měl. Šlo o  jedince, který byl 
v  roce 2018 kroužkovaný v  podhůří 
Králického Sněžníku jako jednoletý 
samec. Absolvoval tedy již minimál­
ně 3x let do Afriky na zimoviště a zpět  
do Evropy. O tom, kde se vylíhl a na jak 
dlouho se rozhodl usídlit ve Frenštátě, 
nevíme vůbec nic. Mají totiž dosti pře­
létavou povahu. Jakmile samice začne 
klást vajíčka do hnízda, samec ji opou­
ští a přesune se jinam. Až tedy půjdete 
v noci z centra na Kopanou a uslyšíte 
chřástaly, možná mezi nimi bude i ten 
„jesenický“.

Michaela Běčáková,
Správa CHKO Beskydy
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S kamarády hloubí tůně na zachycení vody

Hlásí se také dobrovolníci. Dřevěné svodnice pomáhali zasazovat kluci z Tobi sportu

Součástí vzdušného chodníku s expozicí Život v korunách stromů je hmyzí hotel
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Cesta do dílen a technického zázemí Technických služeb města

V  předešlých dílech jsme se po­
dívali do hlubin krytého bazénu 
a  aquaparku i  do výšin frenštát­
ského kina. Dnes se rozletíme do­
slova po celém městě, protože čin­
nost organizace, do jejíhož zázemí 
vás dnes uvedeme, pociťuje dnes 
a  denně doslova každý obyvatel 
města. A  je úplně jedno, zda bydlí 
na náměstí anebo na úpatí Javorní­
ka na Papratné.

Podíváme se do zázemí Technic­
kých služeb města. Jejich vedoucí 
Pavel Stachura s  nadsázkou říká, 
že nerozlišují rok na jaro, léto, pod­
zim a zimu, ale na, štěrk, trávu, listí 
a sníh. Mají pod sebou nejen sběrný 
dvůr, ale také se starají o autokemp, 
parkoviště vedle Alberta, i podzemní 

parkoviště, zajišťují sekání trávy, 
výsadbu květin, čištění a opravu ko­
munikací, odklízení sněhu.

Kdekdo si občas zanadává, když 
mu to v zimě na chodníku uklouzne. 
Málokdo si uvědomí, že těch chod­
níků jsou ve městě desítky kilometrů 
a uklidit je všechny během půl hodi­
ny prostě nejde. Lidé v  oranžových 
kombinézách k  tomu ještě musí 
vysypat odpadkové koše, spravovat 
a udržovat veřejná prostranství, ve­
řejnou zeleň i veřejná WC.

Popsat beze zbytku činnost tech­
nických služeb by zabralo ještě hod­
ně místa. Podívejte se raději na ně­
kolik fotografií, které možná jejich 
práci ilustrují lépe, než spousta slov.

Romana Stejskalová

Většina z nás někdy zašla do kina, na bazén či do aquaparku, nebo 
třeba do kulturáku. Každý chce mít uklizenou ulici a u domu posečený 
trávník. To vše potřebuje nějaké technické zázemí. Technické finty, které 
diváka či uživatele vůbec nezajímají, nebo o nich neví, ale bez kterých to 
prostě nejde. V našem seriálu vám představujeme prostřednictvím foto-
reportáží techniku některých zařízení. Mnohdy si vůbec neuvědomíte, 
kolik práce a jaké technické vybavení je k tomu potřeba. 

Dílna Technických služeb. Příprava Tatry 815 s nádstavbou pro opravu silnic na technickou kontrolu

Sběrný dvůr. Zaměstnanec Technických služeb třídí dřevěný odpad pro další využití

Servis plošiny MAN s dosahem 25m v dílně Technických služeb. Většinový servis techniky si 
provádí pracovníci TS samiPožární a retenční nádrž v areálu Sběrného dvora shromažďuje dešťovou vodu
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FOTOREPORTÁŽ

Cesta do dílen a technického zázemí Technických služeb města

Dílna Technických služeb. Příprava Tatry 815 s nádstavbou pro opravu silnic na technickou kontrolu

Hala v areálu Technických služeb slouží k uskladnění velké techniky a materiálu

Výsadba habru v Martinské čtvrti Autokemp Frenštát nabízí ubytování v 19 srubech a také zázemí pro stany a karavany

Správní budova Technických služeb poskytující zázemí pro 30 zaměstnanců této org. složky města

Tatra 815 s kompletní výbavou  pro zimní údržbu na náměstí Míru

Sekačka Etesia. Sečení trávy na ulici U TírnyOřez korun javorů na ulici Dráhy. Vozidlo Iveco s hákovým nosičem a hydraulickou rukou

Fotografie: Romana Stejskalová
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Kdyby frenštátské domy mohly mluvit, o čem by asi vyprávěly. Dům č. p. 4
V minulém čísle jsme nahlédli do historie bývalého soudu a gymnázia 

na Tyršově ulici, dnes se vrátíme na náměstí k domu č. p. 4. Při procházce 
podloubím směrem od radnice jej poznáme podle výkladů, které jediné 
jsou vysazeny do prostoru. Dnes je dům registrován jako kulturní památ-
ka a podle památkářů je ceněno nejen průčelí domu, které vyniká kom-
pozicí otvorů, četností zachovalých detailů, štukovou výzdobou, za řez-
bářsky zdařilé jsou považovány také vstupní dveře (se znaky slunce a lyry, 
s kamenným ostěním a úzkým nadsvětlíkem) i další stavební prvky.

Prvním známým majitelem domu 
byl Mikuláš Skúpý, který dle záznamů 
gruntovní knihy roku 1586 zaplatil 
poslední splátku za grunt. V roce 1617 
dům koupil Jan Sobota, který byl ve 
městě několikrát purkmistrem, znám 
je jako zakladatel špitálu pro nemoc­
né a přestárlé, ve kterém v době moru 
měli útulek sirotci. 

V roce 1661 dům lehl popelem, stej­
ně jako téměř celé náměstí a  většina 
Frenštátu. Poté postupně obnovovalo 
dům mnoho vlastníků. S  výjimkou 
let 1670 – 1719 jsou dohledatelní po­
stupní držitelé domu, nazývaného jako 
Blahovský dům a později jako Horeč­
kovský šenk. Zaměřili jsme se na ob­
dobí od konce 19. století.

Z  této doby byl vlastníkem domu 
Jan Kaděrka, starosta a  významná 
osobnost města, působící ve vedení 
frenštátských spolků a sdružení, také 
v  Městské spořitelně, ve Sdružení 
dobrovolných hasičů a  byl i  předse­
dou Pohorské jednoty Radhošť. Jeho 
manželství bylo bezdětné, a  tak po 
jeho smrti se majetek dostává do vlast­
nictví rodin jeho sester, a  to manželů 
Fialových (Valentin a Julie, rozená Ka­
děrková) a  manželů Kestlových (Jan 
a Marie, rozená Kaděrková), následně 
byl majetek předmětem dědictví v dal­
ších generacích těchto rodin, a  to až 
do současnosti.

V  době 1870 – 1910 proběhly zá­
sadní stavební změny domu. Posled­
ní větší rekonstrukci připomíná tesa­
ný údaj v pískovcovém obdélníku na 
zadní fasádě- „Mai 1874“, kdy u pů­
vodního barokního domu s  podlou­
bím proběhly úpravy včetně ceněné 
fasády. Přestavbu a  přístavbu v  roce 
1909 řídil architekt A. Parma. Tehdy 
byly postaveny i  dvě stavení za dvo­
rem, prádelna a udírna pro řeznictví 
a uzenářství Fiala a v druhém objek­
tu byly dva byty. Obě budovy musely 
ustoupit v  osmdesátých letech vý­
stavbě sídliště F. Horečky.

Na počátku 20. století zde byd­
lel spisovatel František Horečka 
(1894 – 1976), který se zde přiženil 
v roce 1924.

František Horečka vyrůstal na Ma­
riánské ulici v č. p. 266 v početné rodi­
ně obuvníka a z měšťanky putoval na 
učitelský ústav do Příbora, kde se při­
pravil na své životní povolání. Učil 
v obcích bývalého místeckého okresu, 
avšak už po dvou letech se ocitl jako 

voják na haličské a  později italské 
frontě první světové války, kde vstou­
pil do československých legií. Po 
Kunčicích pod Ondřejníkem a  Tiché 
stal se jeho působištěm Frenštát. Za 
druhé světové války patřil k učitelům, 
které nacisté přeložili dále od domo­
va, aby neměli čas na kulturní a osvě­
tovou činnost. Do konce války učil 
v Šenově, a pak až do roku 1958 v rod­
ném městě. František Horečka byl 
člověkem všestranných zájmů, jejich 
šířka dodnes udivuje. Psal knihy, stu­
die o  umělcích, vydával pohlednice 
vlastních perokreseb s krajovými mo­
tivy, navrhoval valašskou keramiku, 
také jeho malířská činnost byla počet­
ná. Jeho doménou však byla literatu­
ra, v  níž nejvíce uplatnil svůj talent. 
Největšího uznání dosáhl vzpomín­
kami z  Itálie Za pět minut dvanáct 
/1933/, povídkami My z  hor /1939/ 
a románovou kronikou Ševci /1944/, 
jejíž přepracovanou verzi vydal s  ná­
zvem Třínožka s vavřínem /1973. Vel­
kou pozornost věnoval jazykovědným 
otázkám, vydal slovník Nářečí na 
Frenštátsku. Byl to znalec okolní pří­
rody, milovník místní flóry a zastánce 
ochrany vzácných druhů. Byl ale 
i sportovec a jeden z prvních lyžařů na 
frenštátsku. Za svou práci byl mno­
hokrát oceněn, naposledy v roce 1994 
obdržel in memoriam Cenu sv. Marti­
na. U domovního vchodu je umístěna 
jeho pamětní deska.

Dnes se o dům stará jeho syn Moj­
mír Horečka, jeden z 11 spolumaji­
telů rozesetých po celé republice. Byť 
letos oslavil již 94 narozeniny, míst­
ní jej znají jako neúnavného, ener­
gického správce domu. Současní 

spolumajitelé po revoluci obnovili 
střechu včetně půdního trámoví, 
zrestaurovali fasádu, okna, sloupy 
podloubí a pískovcové rámy vchodu, 
vše pod bedlivým dozorem památ­
kového ústavu a  města Frenštátu 
pod Radhoštěm. „Každý prvek má 
svou historickou cenu a  zároveň se 
na něj váže spousta osobních vzpomí-
nek,“ uvedl Mojmír Horečka.

„Památkový úřad velmi dbal na za-
chování domovních dveří s nadsvětlí-
kem, za kterými se nacházela vstupní 
chodba našeho domu. Právě odsud 
Rusové vysílali první zprávy o  osvo-
bození města. Tehdy bydlel v  domě 
pan Stanislav Nop, nájemce většího 
obchodu. Byl funkcionářem Pohor-
ské jednoty Radhošť, sám nadšený 
turista. Jeho dcera Drahomíra měla 
za manžela poručíka Edla, který byl 
členem frenštátského odboje. Jednou 
mne, tehdy osmnáctiletého, vyslal 
jako spojku upozornit pana Jaschke-
ho – místního zubaře, který bydlel na 
Dolní ulici a byl taktéž v odboji, že po 
něm jde Gestapo. Bohužel, za mého 
příchodu už Gestapo bylo v jeho bytě. 
Naštěstí mne vyslýchali neútočně a já 
pohotově zdůvodnil svou návštěvu bo-
lestmi zubu.“

V  přízemí domu se dochovaly 
původní výklady s  jedinečným dře­
věným zpracováním, vysunutým do 
podloubí. „Tehdejší starosta nařídil 
všechny dřevěné rámy výkladů domů 
na podloubí nekompromisně strh-
nout a zlikvidovat. Což se také u sou-
sedních domů stalo. Naše rodina se 
spojila a přemýšleli jsme, jak jednat. 
Předpokládám, že díky všestranné 
veřejné činnosti taťky (Františka 
Horečky pozn.  red.), spolu s  vlivem 
spolumajitele Čestmíra Fialy, tehdy 
ředitele Zvláštní školy a  zkušenos-
tem mého bratra Svatopluka Ho-
rečky, tehdy redaktora pražského 
Odeonu, se podařilo jako jedinému 
z  domů na podloubí, uhájit staro-
bylé rámy a  výklady. Přišel s  tím, 
že v  Praze jsou teď dřevěné výklady 
v kurzu, je to moderní a přibývá jich. 
Další podporu získali u  tehdejšího 

památkového ústavu, a  nakonec 
přispěli i  mí bratři, dvojčata, kteří 
byli spolužáky tehdejšího starosty. 
Výklad jako jediný zůstal.

„Rád vzpomínám na svého staříčka 
Valentina Fialu (1879-1940), řezníka 
a uzenáře. Živnost vykonával na nátlak 
a přání otce, on sám byl povahy mírné, 
starostlivé a na práci řezníka příliš cit-
livé, na porážku si vždy někoho najal. 
Na nákup dobytka jezdíval do Bečev, 
někdy jsem mohl jet s  ním. Zpravidla 
jezdil se svým přítelem Severinem Ka-
děrkou, který pak po staříčkovi nějaký 
čas vedl v jatce prodej. Zprvu jsme jez-
dívali na bryčce, později autem, zážitek 
pro malého chlapce nevídaný.

Taky vzpomínám na vůni ve spíž-
kách a  sklepích. Ledniček nebylo, 
a  tak se potraviny uchovávaly v  jar-
marce u  hlavní chodby a  několika 
sklepích. V  jednom byly nápoje, 
brambory a  zelí tlačené v  bečkách 
ušlapané nohama v  bílých punčo-
chách strýčkem Janem Kestlem. Ve 
sklepě u  náměstí pak byly v  písku 
uloženy láhve vína a  také demižony 
doma připraveného vína z  vlastních 
hroznů – umně ho připravoval taťka 
(F. Horečka) z  hroznů jménem „ča-
baňské perly“ vypěstované na keřích 
rostoucích na zadní straně fasády 
domu až po okna v prvním patře. Jed-
nou se po větvích vína dostala do na-
šeho bytu veverka a způsobila hromo-
vou situaci pro sošky, obrazy a  jiná 
díla mého otce…

Také cítím dodnes vůni kuchyně 
z  mého dětství. Byla maličká, byl tam 
jen kachlový sporák na pevná paliva. 
Kuchyni jsme po revoluci zrušili a o tyto 
prostory rozšířili menší obchod. V  ob-
chodě s  výkladem dnes vládnou milé 
květinářky paní Blažková a Žárská.“

Dnešním průvodcem historií domu 
č.  4 je Mojmír Horečka. Narodil se  
v roce 1926 v tomto domě a dodnes 
zde část roku pobývá. Vystudoval fi­
lozofii, učil na několika školách v Os­
travě, publikoval v  časopisech a  pře­
devším pokračoval v práci svého otce. 
Mimo jiné se věnuje studiu podrad­
hošťského nářečí, v  roce 2011 vydal 

Mojmír Horečka přebírá Cenu sv. Martina
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František Horečka
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nejvýznamnější obsáhlé dílo Tak mlu­
víme pod Radhoštěm. Za kulturní 
přínos obdržel o  rok později Cenu 
sv.  Martina. Další ze synů Františka 
Horečky, Svatopluk Horečka (1929 – 
2006), absolvent Univerzity Karlovy, 
pak pracoval v  Praze jako redaktor 
Odeonu, podílel se na jazykové a tex­
tové přípravě svazků věnovaných dí­
lům Mádla a Kubišty a monografiím 
národních umělců  aj. Hlavním obo­
rem jeho činnosti však byly překlady 
z francouzštiny a němčiny.

Dalibor Horečka, další z  bratrů, 
byl inspektorem vodohospodářství 
Ostrava.

V tomto domě, kde si múzy podáva­
ly ruce s řemeslem, měl také kancelář 
JUDr. Eduard Parma, další z předsedů 
Pohorské jednoty Radhošť. To připo­
míná znak Pohorské jednoty Radhošť 
umístěný do středového záklenku nad 
podloubím.� spier Podloubí na frenštátském náměstí s oblázkovým dlážděním
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Před 70 lety byl popraven Záviš Kalandra
Dne 27. června uplynulo 70 let od popravy Záviše Kalandry, kterého 

komunisté v roce 1950 odsoudili společně s Miladou Horákovou ve vy-
konstruovaném procesu k trestu smrti.

Záviš Kalandra, rodák z Frenštátu 
pod Radhoštěm, byl synem lékaře 
Břetislava Kalandry. Po studiu na 
Gymnáziu ve Valašském Meziří­
čí, studoval starořeckou filozofii 
na Filozofické fakultě UK v  Praze. 
Během studií vstoupil do komunis­
tické strany. Od druhé poloviny 20. 
let působí jako žurnalista (časopis 
Avantgarda, Rudý večerník, Děl­
nická rovnost, Rudé právo, Tvorba). 
Ve 30. letech patří Záviš Kalandra 
ke skupině levicových intelektuálů, 
kteří kritizují moskevské stalinské 
procesy. Za svou kritiku je označen 
za trockistu a vyloučen s řadou dal­
ších z Komunistické strany.

Současně s  vyloučením odchází 
i  z  komunistického tisku. Pracu­
je jako redaktor např.  v  časopisu 
Světozor nebo v  Mazačově nakla­
datelství. Nadále se věnuje žur­
nalistice. V  roce 1937 vydává list 

komunistické opozice Proletář. Po 
okupaci Československa je zatčen. 
Při zatýkaní je mu zabaven jeho 
rukopis historického díla České 
pohanství (nejstarší pověsti a křes­
ťanské legendy z  počátku českého 
státu). Toto dílo může dokončit 
a  vydat až v  roce 1947, ještě před 
komunistickým převratem.

Druhou světovou válku proží­
vá Záviš Kalandra v  nacistických 
koncentračních táborech Sachsen­
hausen a Ravensbruk. Po skončení 
války se vrací do Prahy a  věnuje se 
vědecké a  publicistické práci. Při­
spívá do národně socialistického 
odborářského časopisu Slovo pra­
cujících, několik jeho úvodníků se 
objevuje i New York Times.

V roce 1949 mu jeho přítel L. No­
vomeský nabízí místo ve Slovenské 
akademii věd. V  listopadu je však 
Záviš Kalandra v  zinscenovaném 
procesu s Dr. M. Horákovou zatčen 
a  krutými výslechy donucen k  ne­
smyslnému doznání. Trest smrti 
oběšením je vykonán 27.  6.  1950. 
Záviši Kalandrovi bylo pouhých 
48  let. Chvíli před tím, než mu na­
sadí oprátku, je mu dovoleno krátce 
pohovořit s  manželkou a  předat ji 
rukopis Skutečnosti snu, na kterém 
pracoval i ve vazbě. V roce 1968 byl 
rozsudek trestu zrušen, plně reha­
bilitován byl Záviš Kalandra až po 
roce 1989. V  roce 1991 obdržel od 
prezidenta Václava Havla in memo­
riam Řád T. G. Masaryka I. třídy.

–red-
� Zdroj životopisu: spisovatele.cz

Drahomír Strnadel, přednáška o Záviši 
Kaladrovi, Muzeum 2012

Poláškův památník 
připomíná základní kámen

Památka nemusí mít vždy podobu Karlštejna, Karlova mostu nebo 
třeba zámku Konopiště. Památkou může být třeba i prostý smírčí kříž, 
vesnická boží muka nebo jen opracovaný kámen zarostlý v  lese. Jeden 
takový kámen byl nedávno nalezen.

Leží na Horečkách kousek za Koli­
bou nad Vlčinou a dnes o něm mno­
ho lidí neví. Základní kámen k  po­
slednímu dílu věhlasného sochaře 
Albína Poláška v  jeho domovině byl 
totiž dlouhá léta porostlý mechem 
v hustém křoví. „My jsme ten kámen 
objevili, když jsme tady budovali 
cyklistické traily,“ řekl Marian Žár­
ský, ředitel frenštátského Městského 
kulturního střediska. Dodal, že ka­
menný kvádr objevili náhodou, když 
čistili okolí cyklotrailu.

Na tomto místě měl stát pomník 
s  plastikou Utrpení v  podobě Kris­
tovy tváře. Základní kámen pro 
budoucí pomník obětem světových 
válek zde byl položen v  září roku 
1947 za účasti Albína Poláška. Byla 

to jeho poslední návštěva ve Fren­
štátě. Albín Polášek chtěl pomník 
vybudovat právě zde. Stojí tu Lurd­
ská kaplička, naproti ní lidé chodili 
k  lípě s  obrázkem panenky Marie, 
a celé to měl uzavírat kuželovitý mo­
nument s hlavou Krista. Toto místo 
mělo a má duchovní hodnotu. 

K  tomuto ale bohužel nikdy ne­
došlo. „Po vítězství pracujícího lidu 
nebyla vůle pomník dokončit. Jeden 
soudruh údajně pravil: „Sudruzi, 
Frenštát něbudě druhé Rio de Ja­
neiro, něbuděme mět Krista nad 
městem,“ a tak tady zůstal jen ten zá­
kladní kámen,” uvedl Drahomír Str­
nadel. Hlavu Krista můžeme vidět na 
průčelí smuteční síně na hřbitově. 
� –red-
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Drahomír Strnadel u základního kamene na Horečkách
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Odrobinky
Ve věku 87 let zemřela 24. května 2020 autorka Odrobinek Hana Juračáková, za svobodna Strnadlová. Poslední rozloučení se konalo 29. května 

na její přání ve frenštátském kostele sv. Jana Křtitele. Paní Hana pracovala v Československém rozhlase Ostrava a později jako produkční v ostrav-
ském studiu Československé televize. Svou první knížku, ve které se vrací do časů svého dětství v Trojanovicích, vydala ve svých sedmdesáti dvou 
letech. Dnes vám přinášíme další z jejich vzpomínek. „Drobečkům z chleba se u nás říkávalo „odrobinky“. Sbírala jsem je ze stolu a dávala ohni. 
Dnes odrobinkami nazývám své vzpomínky. Také je pomalu sbírám. Vzácný je i ten nejmenší drobeček…

„Svatá Margita hodila srp do 
žita,“ ale jenom v úrodných krajích. 
U  nás pod horami začínaly žně da­
leko později. Tatínek už měl kosu 
s  hrabicou naklepanou a  připrave­
nou. Na několika úzkých proužcích 
jsme pěstovali obilí, ječmen, trochu 
žita a  na nejmenším kousíčku byl 
oves, dohromady to prezentovalo 
pouhých pět měřic.

Sotva přišel tatínek z  práce, pojedl 
a už se šlo na pole. Já jsem měla přidě­
lenou práci odmalička a  samozřejmě 
s  pracovním postupem. Nejdříve to 
bylo ex post sbírání klásků, později mě 
vyučili na skrutky, kterými se svazovaly 
snopy. Vybral se patřičný trs obilí a šup 
s ním jednou pod paží, podruhé rozdě­
lit přesně v polovině a položit na pole. 
Maminka šla tatínkovi za kosou, ode­
bírala posečené a ukládala na skrutky. 
Obilí se nechalo do večera proschnout 
a  večer se snopy svázaly a  uložily do 
mandelů nebo se skládaly do panáků.

Kolikrát v  noci nás budil tatínek. 
Vzdálené hřmění oznamovalo bouř­
ku a  my jsme museli rychle svážet 
suchou úrodu do stodoly. Neboť ne­
dej bože, kdyby nám zmoklo, potom 
by na poli porostlo. Chléb z porost­
lého by byl zákalec. Třeba léto 1941 
nebylo nijak valné a ten zákalec jsme 
jedli celou zimu.

Postupem času jsem se vypraco­
vala až k  odebírání za kosou a  tím 
jsem se kvalifikovala na zástup za 
maminku. Mohla jsem už také sva­
zovat snopy a  ukládat. Neustále se 
nám přitom zdůrazňovalo, že pracu­
jeme s božím dárkem, ale co to bylo 
platné, když při odebírání byly ruce 
do krve poškrábané slámou a ostím 
a nohy rozpíchané od strniska.

Vyvrcholením žní bylo mlácení. 
Mlátili jsme u  staříčka. Ve stodole 
měli velmi starou mlátičku. Taková 
už nebyla nikde v okolí. Po stranách 
měla dvě veliká kola a za ně museli 

zabrat čtyři pořádní chlapi. Stodo­
la byla malá, otevřená jen na jed­
nu stranu, takže před mlácením se 
mlátička musela nejdříve ze stodoly 
vyvézt, pak se do zadní části stodoly 
uložilo zboží k mlácení, mlátička se 
přivezla zpátky a po obou stranách 
se zapřela dřevěnými podložka­
mi tak, aby při práci netancovala. 
Nejhůř na tom byl ten, kdo dával 
snopy do mašiny. Sotva se začalo 
mlátit, už mizel v mlze prachu. Ani 
chlapi, kteří točili velikými koly, na 
tom nebyli dobře. Pracovali do pasu 
svlečeni a po jejich černých, zaprá­
šených tělech si razily cestu potůč­
ky potu.

V  pozdějším čase už chlapské 
dřiny nebylo zapotřebí. Přivezl se 
krásný červený benzínový motor se 
zlatou cedulkou „Lorenz“, k  jedno­
mu z  kol se přidalo menší kolečko, 
na které se natáhl pás. Motor pěkně 
bafal a kola mlátičky se točila.

Obilí se muselo mlátit cepy. Dlouhá 
sláma sloužila jako výplň do stružoků 
a ta se vyměňovala každý rok. Mlátilo se 
v šestero: „um‑řel pán, do‑ma sám,“ ve 
čtvero: „po pecenku, po pecenku“ a když 
se nenašli pomocníci, tak jenom ve dvo­
je. Byly to smutné údery: „bum, bum“.

K mlácení neodbytně patřily kulo­
vačky. Byly to kulaté švestky, jejichž 
dužina se od pecky nikdy neodloup­
la. Jak byly slaďoučké. Jedna z kulo­
vaček byla zasazena tak blízko sto­
doly, že ji skoro objímala, a její plody 
aspoň trochu přisladily dřinu.

I  pod hory přicházel pokrok 
a v pozdějších letech se stará mlátič­
ka vyřadila. Někam ji odvezli. Zboží 
k  mlácení se naložilo na žebřiňák 
a  dovezlo se k  Lojzovi Šablaturovi. 
Hospodařil na větším a jako první si 
koupil mlátičku, které se říkalo „ce­
půvka“. Poháněl ji také motor znač­
ky Lorenz a po válce už elektrika.

Hana Juračáková

Skauting 
ve Frenštátě fungoval už před válkou

Fotografie asi z roku 1932 připomíná frenštátský skauting. Skaut, 
Sokol, Orel a Dělnická tělocvičná jednota byly součástí bohaté kultu-
ry Frenštátu pod Radhoštěm. Zachovala se fotografie Miloše Šimurdy 
skautů – Vlčáků, na kterých stojí vedle dětí dospělí skauti, kteří se starali 
a organizovali skautský život ve Frenštátě pod Radhoštěm a okolí.

„Chodil jsem ve Frenštátě do 
druhé třídy všeobecné školy. Bylo 
to zjara, když přišel do třídy jeden 
pán, asi padesátiletý a  povykládal 
nám o skautu,“ napsal Miloš Šimur­
da. „Velmi mě zajímal výklad, jak se 
naučíme poznávat přírodu. Pak nás 
vyzval, kdo se chce přihlásit. Protože 
jsem byl vesnický chlapec, milující 
přírodu, přišlý z  Drnholce, neváhal 
jsem a jako první zvedl ruku. Po mně 
dva spolužáci‑Steklík a  Kozelský. 
Pán, který nás vyzval, byl pan Ka­
děra, frenštátský drogista, který měl 
prodejnu na hlavní křižovatce s  vý­
jezdem do Tiché.“

Na fotografii stojí před chatou 
na skautském táboře na Prostřední 

Bečvě za Zavadilkou devět Vlčáků. 
Ten první vpředu zleva je Miloš Ši­
murda, vedle Sváťa Kozelský a Fran­
tišek Steklík. Za nimi stojí paní Ka­
děrová, pan Fuksa, druhý zprava 
vedoucí Vlčáků Helmut. Jeho osud 
za německé okupace byl tragický. 
Rodiče byli německé národnosti, 
proto musel jejich syn Helmut naru­
kovat do německé armády. On se ale 
necítil jako Němec. Jak se říkalo, měl 
i  skautské srdce. Za Německa byl 
skauting zakázaný. Helmut nesnesl 
německé vojenské prostředí a  spá­
chal po několika měsících sebevraž­
du. „Tábory jsme prožívali na okol­
ních horách, hlavně na Javorníku. 
Každou sobotu a  neděli v  létě jsme 
tábořili na Horečkách. Vařili jsme 
si v  kotlíku, měli jsme noční hlídky. 
Prožíval jsem jako kluk les i  v  noci. 
S  jeho tajemným tichem a  praská­
ním pohybu nočních zvířat. To ta­
jemno mám v  sobě dodnes. Je cítit 
i v mé tvorbě, jak malířské, tak v poe­
zii. Skauting a jeho humánní poslání 
je navždy zakotveno v mém životě,“ 
napsal Miloš Šimurda (4. 12. 2018)

Město nepůjčí sochu Radegasta na výstavu
Zastupitelstvo města neschválilo 

na svém posledním zasedání 25.  červ‑
na  2020 zapůjčení originálu sochy Ra‑
degasta do ostravské pobočky Národ‑
ního zemědělského muzea, která bude 
otevřena v areálu Dolních Vítkovic. Socha 
se měla stát jedním lákadlem výstavy vě‑
nované mimo jiné také padesáti letům 

nošovického pivovaru Radegast, který 
má pohanského boha ve svém logu. „Jako 
hlavní důvody pro odmítnutí výpůjčky 
jednotliví zastupitelé nejčastěji zmiňovali 
nedořešené vlastnické vztahy k  soše, ne‑
souhlas občanů města i potomků samot‑
ného autora s výpůjčkou,“ uvedla tisková 
mluvčí města Iva Vašendová. � –red-

Vzpomínka na oběti komunismu
V  pátek 26.  června  2020 proběhl 

u  pamětní desky obětem komunistic­
kého režimu na Tyršově ulici pietní akt. 
Toto setkání se konalo 70 let od popra­
vy Záviše Kalandry a Milady Horákové 
komunistickým režimem. Pietního 
aktu se zúčastnili zástupci vedení měs­
ta Frenštátu pod Radhoštěm, zástupci 
škol a kulturních institucí. � –red-

Vznikající oddíl skautů hledá dobrovolníky

Snahy založit skautský oddíl 
v  šedesátých letech 20. století uťa­
la normalizace. „Krátce fungoval 
skaut ve Frenštátě v  letech 1968-
1970 a  ani po sametové revoluci 
se přes snahu jednotlivců dlouho 
skautský oddíl udržet nepodařilo,“ 
uvedl Zdeněk Sazovský. Příčinou 
byl zřejmě nedostatek financí a také 
zkušených a  zapálených vedoucích.  

Nenašel se zkrátka žádný Jestřáb, 
Šedý vlk či Akéla.

Nyní se objevila nová snaha oddíl 
skautů ve Frenštátě založit. Je vám více 
než 15  let? Jste skaut nebo skautka? 
Nebo byste jím chtěli být? Nově vzni­
kající oddíl hledá dobrovolníky. Pokud 
vás zajímá, jaké jsou naše plány, na­
pište na adresu: fren.skaut@gmail.cz, 
nebo volej 774 052 901.� –red-
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Ačkoliv je skauting velmi rozšířenou aktivitou, na světě má na 60 milio-
nů členů, v ČR 60 tisíc, ve frenštátské kotlině se na dlouho neujal. O před-
válečných stopách skautů ve Frenštátě píše na této stránce Miloš Šimurda. 
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SPOLEČNOST

Zamyšlení o koronavirové době
Nemůžu do kina. Nemůžu do klubu. 

Nemůžu do své oblíbené kavárny. Mé 
město se totiž proměnilo v  místo du­
chů. Všude je prázdno, ticho, klid. Ven­
ku číhá zlý virus  – koronavirus - při­
pravený na člověka v nestřežené chvíli 
skočit a  pumpovat do něj všechny ty 
špatnosti, nemoci, horečky a bolesti.
Jo, doba je jiná.

Když 10.  března  2020 ministr 
školství vyhlásil, že je v rámci zacho­
vání zdraví třeba uzavřít školy, jásali 
jsme. Hledali jsme hřebíky, abychom 
portrét Romana Prymuly pověsili na 
čestné místo vedle Miloše Zemana. 
Jo, doba je jiná.

Druhý den jsme s  rodiči vyrazili vy­
hrát bitvu s důchodci do supermarketu 
a ukořistili jsme poslední kousky trvan­
livých potravin. Za sumu, kterou jsme 
utratili, jsme mohli strávit týden u moře.
Jo, doba je jiná, karanténová.

Jsme zavření doma. Každý se sna­
žíme najít si svůj kout, kde bychom 
mohli být aspoň chvíli sami se sebou. 
Náš dům je postupně menší a menší. 
Jo, doba je jiná.

Otec nervózně přechází od gauče 
k  lednici a  k  počítači. „Jak se to za­
píná? Proč to nejede? Jak se pouští 
mikrofon?“ slýchávám teď často. 
Když už toho má plné zuby, odchází 
na procházku do koupelny.
Jo, doba je jiná.

Matka má také home office. Zavře­
la se v podkroví, a když něco chceme, 
pomalu abychom jí napsali dopis. Při 
pohledu na váhu je stále nervóznější 
a  stále více se mračí. Plavkovou se­
zónu u českých rybníků asi nestihne. 

Taky pozoruji, jak se nenápadná šedá 
pěšinka na její hlavě pomalu mění 
v západoevropskou dálnici.
Jo, doba je jiná, bezkadeřníková.

Babička se rozhodla, že spasí svět, 
a  začala šít roušky. Zamířila do mé 
skříně a mé trendové kousky se náh­
le proměnily v puntíkované, neono­
vé a nikeové roušky.
Jo, doba je jiná, roušková.

Ještě že já s  bratrem máme kaž­
dý svůj počítač. Ve virtuálním světě 
se ztrácíme. Naši rodiče jsou sice 
často nečekaně odpojeni od wi-fi, 
ale co už. V  počítačovém světě jsme 
zdatnějšími plavci. Ale věřili byste, 
že i u počítače se můžete nudit? Pro 
mě nový objev, proto vyrážím přece 
jenom ven, třeba někoho známého 
potkám. Štrosmajer, Štrosmajer 
a  zase Štrosmajer! Kde jsou všichni 
ti hezcí kluci? Nepoznávám své zná­
mé, a tak se vracím zpět k sociálním 
sítím, abych zjistila, zda ta potvora 
virus neskočila jako blecha na něko­
ho z mých kamarádů. Tak, teď jen ne­
zlobit, aby rodiče náhodou nenapad­
lo nám znemožnit přístup na wi–fi. 
Jo, doba je jiná, počítačová.

Mám zprávu, že obchody se pomalu 
začínají plnit dezinfekčními gely. Teď, 
když jsem se naučila mýt si důkladně 
ruce co půl minuty a kýchat do loket­
ní jamky, mám dojem, že nastal čas 
přestat si hrát na Lociku uvězněnou 
ve věži, a znovu vyrážím ven mezi lidi. 
Všem zákeřným potvorám navzdory.
Doba bude lepší!�

Bára Menšíková, 
studentka Gymnázia a SPŠEI

Studenti Gymnázia a SPŠE 
se virtuálně propojili s dětmi z celého světa

V letošním školním roce se již podruhé zapojili někteří žáci tříd T3A, E4B 
a T4A do projektu Pearson and BBC Live Classes 2019/2020. Jedná se o me-
zinárodní projekt pořádaný vydavatelstvím Pearson ve spolupráci s BBC.

V  rámci tohoto projektu se žáci 
účastní online hodin angličtiny ve­
dených rodilým mluvčím, ve kte­
rých jsou přes internet připojeny 
třídy z  různých zemí světa. Žáci 
tak mají jedinečnou příležitost se­
tkat se naživo s  dalšími skupinami 
studentů z  celého světa a  disku­
tovat s  nimi o  různých tématech. 

V letošním školním roce se žáci bě­
hem online videokonferencí setkali 
s vrstevníky z Palestiny, Španělska, 
Itálie, Ruska, Polska, Běloruska 
a  dalších zemí. Hlavními tématy 
pro vzájemnou diskuzi byla zajíma­
vá místa v  dané zemi, místní jídlo, 
trhy a příroda.

Zuzana Strnadlová

Elektrotechnickou soutěž Tipy ovládli studenti našeho Gymnázia a SPŠEI
Studenti Gymnázia a Střední průmyslové školy elektrotechniky a in-

formatiky ve Frenštátě pod Radhoštěm přijali výzvu společnosti TIPA 
a  zúčastnili se elektrotechnické soutěže základních a  středních škol 
z Moravskoslezského, Olomouckého, Zlínského a Jihomoravského kra-
je. Soutěžní projekt S TIPOU za tajemstvím elektronu hledá každý rok 
ty nejpovedenější a nejzajímavější elektronické přístroje z dílen žáků.

Naši školu v soutěži reprezentovali 
studenti: Martina Hanusová s projek­
tem Robo‑ruka, Lukáš Kučera s pro­
jektem Tlaková podložka a  Marek 
Hanus s projektem Robotická lebka.

Vernisáž výstavy a  prezenta­
ce proběhla 20. 2. 2020 v  pasáži 
obchodního domu Breda Opava, 
kde mladí nadšenci v  oblasti elek­
trotechniky diskutovali o  svých 
projektech s  moderátorem rádia 
HELAX. Nezávislé hodnocení 
technické úrovně výrobků provedla 
odborná komise složená ze zástup­
ců firmy TIPA a  Slezské univer­
zity. Vzhledem ke koronavirovým 
opatřením si na konečné vyhodno­
cení museli všichni počkat až do 

4.  června  2020; to proběhlo v  pro­
storách Divadla vědy ve Velkém 
světě techniky v  Ostravě. Student­
ka Martina Hanusová získala mezi 
konkurenčními projekty krásné 
druhé místo. Svým projektem osl­
nila nejen návštěvníky výstav a od­
bornou porotu, ale také televizní di­
váky v živém vysílání České televize 
v pořadu Dobré ráno. 

 Všichni dostali věcné dárky v po­
době měřicích přístrojů a dalších uži­
tečných věcí pro práci v elektronice. 
Pro potěšení technického ducha ob­
drželi žáci také pozvánku na exkurzi 
do laboratoře robotiky Slezské uni­
verzity Opava.

František Štěpán

Základní škola Tyršova 
se rozloučila se svými absolventy

Pondělí 29.  června bylo pro 83 
žáků posledního ročníku slav­
nostním dnem. V  místním kině se 
za účasti rodičů a  učitelů rozlou­
čily se školní docházkou tři třídy 
deváťáků. V  prezentacích žáci 

zavzpomínali na léta prožitá ve 
školních lavicích, představili své 
další studijní plány na střední škole 
a  převzali z  rukou třídních učitelů 
závěrečná vysvědčení.

Petr Ondryáš
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Loučení deváťáků, ilustrační foto z roku 2019

Studenti Lukáš Kučera a Marek Hanus získali čestné ocenění

Martina Hanusová 
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Středisko sociálních služeb
Také Středisko sociálních služeb se muselo vypořádat s  hrozbou koro-

navirové pandemie. Téměř dva měsíce byl pozastaven provoz Klubu Kryt, 
nízkoprahového zařízení pro děti a  mládež. Nicméně, pracovníci byli ve 
spojení s klienty telefonicky nebo prostřednictvím sociálních sítí Facebook 
a Instagram a poskytovali jim v tomto zátěžovém období potřebnou pod-
poru. Zajišťovali také bezkontaktní nákupy pro obyvatele města, distribuci 
letáčků s nabídkou dobrovolnické činnosti, obsluhu hygienického zázemí 
pro lidi bez přístřeší  aj. Také na Městské ubytovně bylo potřeba dodržet 
přísnější hygienická opatření k zamezení zavlečení nákazy mezi ubytované.

Velká zátěž dopadala na pracov­
níky pečovatelské služby, neboť prá­
ce v  domácnostech klientů obnáší 
vysoké riziko přenosu nákazy. Od 
počátku si pracovníci uvědomovali 
a cítili velkou zodpovědnost za zajiš­
tění ochrany klientů. Pracovní tým 
se rozdělil a  vytvořil více pracovišť, 
aby nedocházelo k  vzájemnému 
kontaktu pečovatelek, a  tím k  pří­
padnému šíření nákazy mezi pracov­
níky a následně klienty. Pečovatelky 
pracovaly v  rouškách, ochranných 
štítech, rukavicích a  ochranných 
pláštích. Služba byla poskytována 
všem klientům v  plném rozsahu 
činností, a navíc také dalším potřeb­
ným, kteří zůstali doma a  potřebo­
vali nakoupit či donést jídlo.

Vše se podařilo zvládat také díky 
podpoře a pomoci ze strany vedení 
města, kraje, dobrovolníků, kteří 
zajišťovali pravidelnou dezinfekci 
prostor všech Domů s  pečovatel­
skou službou. Poděkování patří 
také dárcům roušek, kteří nám je 
ušili a  osobně donesli v  době nej­
většího nedostatku. Především 
pracovníkům Správy městských 
sportovních zařízení, ASTŘE, cen­
tru volného času, organizaci Český 
červený kříž, paní Ivaně Polákové 
a také firmám Stezka Valaška, BPD 
Partners,  a.  s., a  Komerční bance. 
Firmě ekoŠimara děkujeme za dez­
infekci služebních vozidel.

Jitka Lančová,
vedoucí Střediska sociálních služeb

Zubní pohotovost 
zajišťuje v Ostravě nový provozovatel

Pacienti s bolavými zuby najdou v Ostravě večer, o víkendech a o svát-
cích pomoc na jiném místě než doposud. Lékařskou zubní pohotovostní 
službu v krajském městě zajišťuje od 1. června společnost AJNA dental cli-
nic s.r.o., a to ve svých prostorách v centru Ostravy na Poděbradově ulici.

Péče v době, kdy stomatologické 
ambulance už neordinují

„Lékařská zubní pohotovostní 
služba poskytuje pacientům lékař­
skou péči v době, kdy stomatologic­
ké ambulance už neordinují a jim 
se zhorší zdravotní stav. Jednotlivé 
zdravotní výkony pohotovosti jsou 
hrazeny z veřejného zdravotního po­
jištění prostřednictvím zdravotních 
pojišťoven. Ty však nekryjí celkové 
náklady provozu zubní pohotovosti, 
proto kraj hradí tuto ztrátu,“ vysvět­
lil náměstek hejtmana pro zdravot­
nictví Martin Gebauer s tím, že kraj 
je ze zákona o zdravotních službách 
povinen lékařskou zubní pohoto­
vostní službu na svém území zajistit.

Výběrové řízení
V krajském městě doposud zubní 

pohotovost zajišťovala Městská ne­
mocnice Ostrava. Ta se také spolu 
s AJNA dental clinic přihlásila do 
výběrového řízení vyhlášeného za­
čátkem března. „Hodnotící komise 
se sešla několikrát, s ohledem na 

vyhlášení nouzového stavu kvůli 
koronaviru jednala korespondenč­
ně. Oba účastníci splnili podmínky 
tendru. Nabídku AJNA dental clinic 
komise vyhodnotila jako cenově vý­
hodnější,“ řekl náměstek hejtmana 
pro zdravotnictví Martin Gebauer.

Zdravotní služby ve stejném rozsahu
Dodal, že nový provozovatel bude 

zdravotní služby poskytovat ve stej­
ném rozsahu jako doposud. „Ordinač­
ní hodiny se nezmění, ve všední dny 
bude zubní pohotovost fungovat od 
večerních 18 hodin do 6 hodin ráno, o 
víkendech a o svátcích tu budou zubaři 
k dispozici nepřetržitě,“ upřesnil ná­
městek hejtmana Martin Gebauer. 

Kde ji najdete? 
AJNA dental clinic s.r.o., Poděbra­
dova 2738/16, Ostrava.
Ordinační hodiny:
Pracovní dny: 
18.00 hod. – 6.00 hodin
sobota, neděle, svátky: nepřetržitě
Svatoslava Nová, odbor sociálních věcí

Po: MUDr. Hana Neuwirthová Dráhy 178 tel. 556 836 824
Út: MUDr. Petr Psota Dráhy 178 tel. 556 836 824
St: MUDr. Jiří Dresler Kalusova 972 tel. 556 831 683
Čt: MUDr. Radana Klegová Tyršova 1836 tel. 556 831 691
Pá: Dle telefonické dohody, viz výše

Rozpis stomatologů poskytujících akutní ošetření neregistrovaným 
pacientům pro spádovou oblast Frenštátu pod Radhoštěm, v  dopoled-
ních hodinách po předchozí telefonické konzultaci:

Frenštát pod Radhoštěm. 
Stomatologové poskytující akutní ošetření

Nemáte svého zubaře a potřebu­
jete akutně ošetřit bolestivý zub? 
Podívejte se na rozpis, na koho se 
můžete obrátit. Rozpis frenštát­
ských stomatologů poskytujících 

akutní ošetření neregistrovaným 
pacientům pro spádovou oblast 
Frenštát pod Radhoštěm, v dopo­
ledních hodinách po předchozí tele­
fonické konzultaci.

Nebraňme se ekologii, vyplatí se nám to
Ochranou přírody se lidé začali 

zabývat už v  průběhu 19. století, 
sice nepoužívali termíny „ekolo­
gie“ a  „společenská odpovědnost“, 
ale již tehdy si uvědomovali, že se 
krajina v  Česku v  průběhu staletí 
hodně změnila. Osvícení šlechtici 
proto začali na svých panstvích zři­
zovat přírodní rezervace. Nejstar­
ším chráněným územím v  Česku 
a zároveň i nejstarší přírodní rezer­
vací v  Evropě je Žofínský prales, 
který byl vyhlášen již roku 1838 na 
panství Buquoyů.

V  dnešní době si už nevystačíme 
jen s vyhlašováním chráněných úze­
mí, je potřeba dělat víc. Zpětný od­
běr vysloužilých elektrozařízení a je­
jich následná recyklace se vyplácejí. 
Pro naše město jej zajišťuje již 8  let 

kolektivní systém EKOLAMP, který 
v České republice vytváří hustou síť 
sběrných míst, přispívá na provoz 
sběrného místa, zajišťuje přepravu 
sběrných nádob do recyklační firmy 
i  samotnou recyklaci. Díky tomu 
ušetří město Frenštát pod Radhoš­
těm finanční prostředky, které by­
chom jinak museli utratit na likvida­
ci nebezpečných odpadů.

Ročně se prostřednictvím kolek­
tivního systému EKOLAMP podaří 
recyklovat kolem 5 miliónů kusů 
zářivek a  výbojek. To představuje 
25 – 30 kg toxické rtuti, která by ji­
nak mohla znečistit vodu o  objemu 
téměř dvou Lipenských přehrad. 
Pomozte i vy chránit své zdraví a pří­
rodu našeho města a  nevyhazujte 
úsporky do koše. � Petr Vašíček

Dovoz ochranných pomůcek z krajského úřadu
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Chata na Velkém Javorníku stojí již 85 let
Častým cílem turistů je chata na Velkém Javorníku. Dřevěná stavba, 

která za léta příliš nezměnila svůj vzhled, se na kopci tyčí od roku 1935. 
Původní turistická chata na Velkém Javorníku byla postavena v  roce 
1895. Na své náklady ji nechal postavit arcibiskup Dr.  Theodor Kohn, 
který ji pak v roce 1897 daroval Pohorské jednotě Radhošť. V roce 1915 
však turistická chata na Velkém Javorníku vyhořela.

Vedení Pohorské jednoty Rad­
hošť začalo o stavbě nové turistické 
chaty opět uvažovat. Stavět se za­
čalo v letech 1934 až 1935. Základ­
ní kámen byl položen 16.  9.  1934, 
tedy přesně v  den, kdy Pohorská 
jednota Radhošť slavila 50leté výro­
čí od založení. Objekt byl postaven 

podle plánů Aleše Parmy. Pohorská 
jednota Radhošť připravuje na září 
34. ročník nočního přechodu LYSÁ 
HORA – VELKÝ JAVORNÍK, který 
se uskuteční 26. září–27. září 2020. 
A 12. září se uskuteční Závod hor­
ských kol na Velký Javorník.

–red-

Střelecký memoriál Pavla Šmajstrly

Přes problémy s  karanténou se 
podařilo přátelům z  Mysliveckých 
sdružení Helštýn a  Hubert Tichá, 
zorganizovat pátý ročník klání my­
slivců z  celého Moravskoslezského 
kraje ve střelbě z lovecké malorážky. 
Soutěž Pavlův kňour proběhla ve 4 
disciplínách na střelnici Sportov­
ně střeleckého klubu na Helštýně 

a účastnilo se jí 26 soutěžících. Hlav­
ním rozhodčím byl František Vysko­
čil, mistr sportu. Vítězkou v katego­
rii žen se stala Lenka Kubačáková, 
před Lenkou Wojnarovou a  Petrou 
Chromickou. V celkovém pořadí zví­
tězili Roman Přasličák, před Petrem 
Valchářem a Martinem Chmelou.
Pavel Reich, člen SSK Frenštát p. R.

Úspěšná sezóna 
frenštátského stolního tenisu

Frenštátský oddíl stolního tenisu má za sebou úspěšnou sezónu. Stol-
ní tenisté slavili jeden úspěch za druhým. Mezi jejich počiny patří skvělé 
umístění v Českém poháru, kde se navzdory silné konkurenci dokázali 
probojovat z krajského kola do kvalifikace o hlavní soutěž. Soupeři v kva-
lifikaci byli Sokol Ondratice a ligové TTC Ústí nad Orlicí. Frenštátští hrá-
či sehráli vyrovnaná utkání a z trojice oddílů vyšli vítězně. V dalším kole 
narazili na SF SK El Niňo Praha, na které už našim hráčům nestačily síly.

Dalším důkazem skvělého výko­
nu frenštátských hráčů je postup 
družstva A do divize. Družstvo B se 
v krajské soutěži druhé třídy umísti­
lo v  krásném středu tabulky. Druž­
stva C a  D hrají okresní přebor, ve 
kterém se tým C umístil mezi nej­
lepšími a týmu D se podařilo udržet 
v  soutěži. Skvělý výkon předvedlo 
družstvo žen, které se umístilo na 
druhém místě v ženské divizi.

18 nejmladších hráčů naše měs­
to reprezentovalo v  okresní soutěži 
v  družstvech E a  F a  v  bodovacích 
turnajích mládeže od okresních přes 
krajské až po republikové. V krajských 

bodovacích turnajích mládeže, které 
jsou omezeny věkem 21  let, je hod­
noceno 441 mladých stolních tenistů 
z  Moravskoslezského kraje. Hráči TJ 
Frenštát pod Radhoštěm se v první pa­
desátce umístili takto:

7. Filip Tichavský, 19. Vojtěch 
Martiňák, 29. Ondřej Mezera, 41. 
Radek Milata, 43. Lukáš Kántor 
a 49. Martin Sobota.

V  září začíná nová sezóna. Do té 
doby se ve Frenštátě pod Radhoštěm 
pravděpodobně budou konat kraj­
ské přebory mládeže, které se ještě 
z důvodu koronaviru neuskutečnily.

Ondřej Mezera

Z náměstí odstartuje cyklistický závod
Prvním ročníkem Ceny Verge  

Czech Republic pokračuje 2.  srp­
na  2020 jedenáctý ročník Slez­
ského poháru amatérských cyk­
listů (SPAC). Závodu do vrchu, 
pořádaného cyklistickým klubem 
CK Frenštát p.  R., který startuje 
z  frenštátského náměstí a cíl má na 

Pustevnách, se pravidelně účastní 
více než 150 závodníků. Délka závo­
du je 11 km. Do roku 2019 byl závod 
pořádán pod názvem O  cenu Con­
tinentalu, v  roce 2020 nově O  cenu 
Verge  – Czech Republic. Součástí 
letošního ročníku bude novinka  – 
sprinterská prémie.� –red-
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Beskydská sedmička startuje 28. srpna
Velka výzva je po roce znovu na 

scéně! Extrémní a  veřejnosti vyhle­
dávaný závod Renault‑Kilpi Bes­
kydská sedmička, který má statut 
Mistrovství ČR v horském maratonu 
dvojic, odstartuje 28.  srpna z  ná­
městí Svobody v  Třinci. Vice než tři 
tisícovky závodníků se budou snažit 
o  co nejrychlejší přechod mezi sed­
mi nejvyššími beskydskými vrcholy 
od Javorového až po Javorník. To vše 
v časovém limitu 29 hodin a s cílem 
ve Frenštátě pod Radhoštěm.� –red-

Chata na Velkém Javorníku byla slavnostně otevřena 4. 8. 1935
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Soutěž Pavlův kňour proběhla ve čtyřech disciplínách na střelnici na Helštýně
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Letošní ročník bude jiný než všechny předešlé. Aby se mohl uskutečnit, bude to vyžado-
vat nezbytná opatření, která omezí některé části programu
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Prodej drůbežího masa z přebytku ze dvora

KRŮTY, KUŘATA, HUSOKAČENY
Drůbež běhá volně po trávě 
a v lesním porostu, je krmena 
šrotem, pšenicí, ječmenem,  
naklíčeným obilím, kopřivami, 
bramborami

Při větší objednávce dovoz zdarma.

Volejte 728 096 251

Pavel Dobeš 
s doprovodným kytaristou Tomášem Kotrbou

Koncert Pavla Dobeše se usku­
teční 17.  9.  2020 v  Domě kul­
tury ve Frenštátě pod Radhoš­
těm v  19.00  hodin. Předprodej 
vstupenek bude probíhat přes 
síť www.goout.net a  také v  Turi­
stickém informačním centru ve 
Frenštátě pod Radhoštěm. Lístek 
v předprodeji stojí 290 Kč, na mís­
tě potom bude k dostání za 350 Kč. 
Pořádá Valašské fórum. � –red-
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Červenec 2020
MEKY � (od 8. července)
Miro Žbirka, kterému všichni říkají prostě Meky. Jeho jméno a  hity znají 
všichni, Žbirku samotného a jeho skutečný život zná ale málokdo. Přitom se 
podobá skvělé písni, má strhující příběh, tempo, emoce a překvapení. Ener­
gický filmový portrét Meky představuje populárního zpěváka z  těsné blíz­
kosti, zcela otevřeně a upřímně a v nečekaných souvislostech i s humorem.

JAK BÝTI DOBROU ŽENOU � (od 16. července)
Francouzská komedie Jak býti dobrou ženou je vtipným, satirickým pohledem 
na věčný příběh o hledání rovnosti žen a mužů, který se odehrává na sklonku 
60. let minulého století na poklidném francouzském pohraničním maloměstě.

Kino přechází 
na čtrnáctidenní programování

Dramaturgie kina se již přes půl 
roku chystá přejít z  měsíčního pro­
gramování na programování pouze 
14  dní dopředu. Krize a  současná 
vládní nařízení tento stav urychlila 
a kino na tento typ programování pře­
jde již o velkých prázdninách. Během 
července a srpna proto bude vytvoře­
no celkem 5 programů, které budou 
mít pevnou dobu zveřejnění. Na dru­
hou půlku července bude program 
znám již 6.  7.  2020 v  16.00  hodin. 
Tento typ programování znamená 
pro kino flexibilnější výběr filmových 

titulů, kde může svižně reagovat na 
divácky navštěvované pořady. Jed­
notlivé programy budou zveřejněny 
vždy na webu kina, na facebookové 
prezentaci kina a na budově kina. Sa­
mozřejmostí zůstává online rezerva­
ce a prodej. Na měsíčních plakátech 
a  ve Frenštátském zpravodaji bude 
nově zveřejňován pouze plán pre­
miér s  bohatými informacemi o  při­
pravovaných filmech. Datum a  čas 
konkrétního filmu se však dozvíte až 
ze čtrnáctidenního programu.

Ondřej Svoboda, vedoucí kina

 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat 
www.kinofrenstat.cz 
(možnost online rezervace)

PROMÍTACÍ PROFIL NA PRÁZDNINY
Pondělí – čtvrtek od 20.00
Pátek – neděle od 18.00 a od 20.30
Dětská projekce neděle od 16.00

Program naleznete vždy na bu‑
dově kina, webu kina a na face‑
bookovém profilu kina

(od 23. července)
HAVEL
Celovečerní film Havel přináší příběh 
jedné z  nejvýraznějších osob naší his‑
torie Václava Havla z  časů disidentu, 
kdy ještě nebyl slavnou osobností. Film 
se soustředí na Havlův bouřlivý osobní 
život, kterému dominuje boj za prav‑
du a  správnou věc, pronásledování, 
věznění a  také milostné vztahy, vlastní 
pochyby a humor. V centru všeho je pak 
neobvyklý a o to silnější vztah s manžel‑
kou Olgou.

(od 23. července)
MULAN
Když císař Číny vydá nařízení, že jeden 
muž na rodinu musí sloužit v  císařské 
armádě k  obraně země před nájezdníky 
ze severu, Hua Mulan, nejstarší dcera 
ctěného bojovníka, zaujme místo svého 
nemocného otce. V přestrojení za muže 
překonává Hua Jun nástrahy na každém 
kroku své cesty a učí se využívat své vnitř‑
ní síly a přijímat svůj skutečný potenciál.

(od 23. července)
VZHŮRU ZA SNY
Co kdyby se ukázalo, že svět nočního 
snění má podobu nekonečných filmo‑
vých studií, které připomínají Holly‑
woodskou továrnu na sny? A  že každý 
z nás tam má vlastní filmový štáb a reži‑
séra svých snů? Přesně tohle tajemství 
objeví dvanáctiletá Mína, když se sho‑
dou náhod do snového zákulisí dostane. 
A taky objeví, že je možné sny měnit…

(od 30. července)
K2 VLASTNÍ CESTOU
Klára Kolouchová jako první rodilá 
Češka zdolala před lety Mount Everest 
a v loni jako první Češka a teprve dvacátá 
žena světa vystoupala i na druhou nejvyš‑
ší horu světa - na nebezpečnou K2. Její 
výstup na „Ká Dvojku“ představuje ne‑
jen nebývalý sportovní výkon a  úspěch, 
ale ukazuje i příběh nezdolné vůle, touhy 
a úsilí dosáhnout vysněného cíle.

(od 30. července)
PROXIMA
Astronautka Sarah (Eva Green) se při‑
pravuje na roční pobyt na oběžné dráze. 
Jako jediná žena ve vesmírné misi „Pro‑
xima“ podstupuje psychicky a  fyzicky 
náročný trénink, zatímco pečuje o svou 
milovanou sedmiletou dcerku Stellu. 
Perfekcionistka Sarah se snaží v  práci 
podávat stoprocentní a soustředěný vý‑
kon, s blížícím se odloučením je to však 
čím dál složitější.

(od 30. července)
TENET
Hlavní zbraní hrdiny akčního sci‑fi 
spektáklu filmového vizionáře Christo‑
phera Nolana je jediné slovo - TENET. 
V  temném světě mezinárodní špionáže 
bojuje o záchranu celého světa. Vydává 
se na extrémně komplikovanou misi, ve 
které pro časoprostor neplatí pravidla, 
tak jak je známe.

(od 30. července)
VELKÉ DOBRODRUŽSTVÍ
MALÉ PANDY
Bláznivý čáp omylem přinese mimin‑
ko pandy k  nesprávným dveřím. Parta 
zvířecích kamarádů: medvěd, vlk, tygr 
a  králík se rozhodnou vydat se na zá‑
bavné dobrodružství, aby malou pandu 
vrátili k správným rodičům.
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Srpen 2020
(od 6. srpna)
SPONGEBOB VE FILMU:
HOUBA NA ÚTĚKU
SpongeBob je nejoblíbenější mořská 
houba na světě a to nejen proto, že dělá 
ty vůbec nejlepší krabí hambáče. Chválil 
by ho zejména jeho šnečí mazlík Gary, 
kdyby ho ovšem právě kdosi neušnekl. 
A protože SpongeBob je doopravdy velký 
správňák, všeho nechá a vyrazí za Gary‑
ho záchranou.

(od 6. srpna)
KRYCÍ JMÉNO LEV
V  této „belmondovské“ akční komedii 
je vše, co správná akce potřebuje  – 
skvělí herci, absurdní zápletka, rych‑
lé stroje, krásné ženy, únos i  loupež. 
Kombinace Danyho Boona, jednoho 
z  nejznámějších současných komiků, 
a Phillipa Katerina (Utop se, nebo plav) 
je doslova vražedná.

(od 13. srpna)
THE WRETCHED
Po rozchodu svých rodičů má Ben 
strávit nějaký čas se svým otcem. Když 
přijde k otci, všimne si malého chlapce, 
který je jeho sousedem a  často si hrají 
v okolí. Jednoho dne ale chlapec záhad‑
ně zmizí. Co je ještě zvláštnější, je fakt, 
že tomu jeho rodiče nevěnují žádnou 
pozornost. Ben se o jeho zmizení začne 
hlouběji zajímat. Čeká ho střet s nebez‑
pečným protivníkem.

(od 13. srpna)

ŠTĚSTÍ JE KRÁSNÁ VĚC
Čenda (Karel Zima) s  Janou (Petra 
Hřebíčková) nemají v  životě na růžích 
ustláno. Oba jsou nezaměstnaní, Čenda 
má dluhy všude, kam se podívá, a nejčas‑
tější návštěvou u  nich je exekutor. To ale 
změní farářem požehnaný loterijní tiket. 
Pohádková výhra 176 milionů korun 
otevírá dvojici dveře do velkého světa ne‑
omezených možností, ale také ke spoustě 
nových či staronových kamarádů, kteří by 
si z výhry rádi ukrojili pořádný kus.

(od 20. srpna)
HURÁ DO DŽUNGLE
Když do hluboké džungle zavítá návštěv‑
ník z  vesmíru, zvířátka jsou nadšena, 
protože jim předá schopnost mluvit. 
To ale ještě netuší, že ve skutečnosti byl 
vyslán, aby jejich planetu ovládl. Malý 
mimozemšťan je velmi překvapený po‑
hostinstvím a přátelskou povahou zvířá‑
tek z džungle a začíná zde vznikat nové, 
mezivesmírné přátelství. Aby se mohl 
vrátit domů, vypraví se společně s nový‑
mi přáteli najít ztracenou vesmírnou loď. 
Cestou zažívají spousty legrace a  velká 
dobrodružství. Malý mimozemšťan po‑
znává, že přátelství může být největší 
silou ve vesmíru.

(od 20. sprna)
ŠARLATÁN
Strhující životopisné drama inspirované 
skutečným příběhem výjimečného muže 
obdařeného léčitelskými schopnostmi. 
Příběh je inspirován skutečnými osudy 
léčitele Jana Mikoláška, na kterého se 
v  průběhu několika desetiletí obracely 
s prosbou o pomoc statisíce lidí ze všech 
společenských vrstev včetně nejvýznam‑
nějších osobností politického i kulturní‑
ho života.

(od 27. srpna)
CASTING NA LÁSKU 
Ústřední postavou romantické komedie 
je neúspěšná herečka Stela Nebeská, kte‑
rá s  blížící se čtyřicítkou zjišťuje, že díru 
do světa už asi neudělá. Ztrácí angažmá 
v divadle, kde stejně hrála jen nevýznam‑
né role. Po kariérním neúspěchu přichází 
i osobní – manžel jí začne podvádět a ani 
se to nijak moc nesnaží skrývat. Stela se 
zapřisáhne, že se mu stůj co stůj pomstí 
a  najde si někoho před kým její manžel 
zbledne závistí. Začne se proto seznamo‑
vat, ale co schůzka, to výstřední nápadník 
a každé rande končí fiaskem.

(od 27. srpna)
NOVÍ MUTANTI 
Pět mladých lidí se speciálními schopnost‑
mi je drženo proti své vůli v tajném zaříze‑
ní. Bojují nejen se svými hříchy z minulos‑
ti, ale hlavně aby zachránili sami sebe. Po 
vzoru Deadpoola a Logana, FOX společně 
s Marvelem opět mění žánr superhrdinů – 
tentokrát do hororového hávu.

(od 27. srpna)
TROLLOVÉ: SVĚTOVÉ TURNÉ 
Animovaná nálož dobré nálady, to je 
pohádka Trollové: Světové turné. Tvůrci 
z  DreamWorks Animation vás přesvěd‑
čí o  tom, že všechny trable světa se dají 
vyřešit tancem, zpěvem a  vzájemným 
objímáním.
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Program červenec a srpen
3. 7. VESELÁ BÍDA - koncert
/ 19.30 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Hudební skupina „Veselá bída“ vznikla 
v  roce 2000 na popud někdejšího zpěváka 
Františka Segrada. V současné době kapela 
směřuje k folkrocku.
Vstupné: 60 Kč / děti 30 Kč.

4. 7. LETNÍ KINO:
PŘÍLIŠ OSOBNÍ ZNÁMOST
/ 21.15 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Česko, Slovensko / 107 min. / přístupný od 15 let
Romantická komedie. Vstupné 40 Kč.

11. 7. LETNÍ KINO: PARAZIT
/ 21.15 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Jižní Korea / 132 min. / přístupný od 15 let / titulky
Černá komedie režiséra Bong Joon‑hoa 
sleduje chudou, ale mazanou čtyřčlennou 
rodinu, která se rozhodne infiltrovat do 
bohaté domácnosti byznysmena Parka. 
Vstupné 40 Kč.

14. 7. SLEZSKÝ RYNEK
– farmářský trh / 8 – 16 hod. / náměstí

17. 7. POUTA – koncert
/ 19.30 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Kapela začala vystupovat v  roce 2003. 
Postupem času byl repertoár, který je zařa‑
zován do škatulek folk, country a trampské 
muziky, rozšiřován o  nové autorské písně. 
Vstupné: 60 Kč / děti 30 Kč.

18. 7. SEDM POHOŘÍ
/ Horečky, Amfiteátr na Horečkách
Jedna z etap běžeckého závodu. 
Více na www.7pohori.cz. Pořadatel North 
Trappers, s. r. o.

18. 7. LETNÍ KINO: PŘES PRSTY
/ 21 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Česko, Slovensko / 101 min. / do 12 let nevhodný
Příběh filmu Přes prsty se odehrává na beach 
volejbalových hřištích, ale nejen na nich. 
Vstupné 40 Kč.

25. 7. LETNÍ KINO: NA STŘEŠE
/ 21 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Česko / 101 min.
Profesor v důchodu poskytne dočasné útoči‑
ště mladému Vietnamci ukrytému na střeše. 
Oba se učí dělit o společný prostor, protože, 
ač to nepřiznají, navzájem se potřebují. 
Vstupné 40 Kč.

28. 7. SLEZSKÝ RYNEK
– farmářský trh / 8 – 16 hod. / náměstí

1. 8. SVÁTEK DŘEVA
/ Amfiteátr na Horečkách /
Svátek dřeva je velkou společenskou akcí. 
Stěžejním bodem je dřevorubecká soutěž 
dvoučlenných týmů. Součástí bude také 
doprovodný program, soutěže pro děti 
a soutěž rodinných týmů. Na závěr akce se 
uskuteční koncert kapely Z Horní dolní a dál 
na jih - muzičenka ovoňaná Valašskem. 
Vstup zdarma.

6. 8. MINIBIJÁK ŠPALEK: STAŘÍCI
/ 20.45 hod. / autokemp
Česko, Slovensko / 85 min. / drama /
do 12 let nevhodný
Staříci – skvěle natočená road movie o po‑
mstě a stáří.

7. 8. ROMAN HORKÝ & KAMELOT
/ Koncert / 19.30 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Kamelot je současná česká hudební skupi‑
na pocházející z  Brna. Vznikla v  roce 1982 
a  celou její historií ji provází zakladatel 
a frontman Roman Horký, který je až na vý‑
jimky autorem všech textů i hudby.
Vstupné: 120 Kč / děti 60 Kč.

8. 8. LETNÍ KINO: ŠPUNTI NA VODĚ
/ 20.45 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Česko / 2017 / 83 min. / rodinná komedie
Se sedmi dětmi na krku tátové musí ukočí‑
rovat kánoe a raft s podrážděnými puberťáky 
i těmi menšími, kteří jsou poprvé bez mámy. 
A  čelit nebezpečí v  podobě peřejí, alergií 
a hádek. Vstupné 40 Kč.

11. 8. SLEZSKÝ RYNEK
– farmářský trh / 8 – 16 hod. / náměstí

13. 8. MINIBIJÁK ŠPALEK: VLASTNÍCI
/ 20.30 hod. / autokemp
Česko, Slovensko / 96 min. / komedie, drama 
/ do 12 let nevhodný
Příjemná konverzační komedie patří mezi 
největší česká překvapení letošního roku. 
Vstupné 40 Kč.

15. 8. DEN SE ZÁCHRANÁŘI
/ od 10 hod. / hasičské hřiště
Na již tradiční akci vás zve Sbor dobrovol‑
ných hasičů Frenštát p.  R. Bližší informace 
na samostatných plakátech.

15. 8. LETNÍ KINO: PÁNI KLUCI
/ 20.30 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Československo / 1975 / 87 min.
Film natočený režisérkou Věrou 
Plívovou‑Šimkovou v  roce 1975 podle 
knihy Marka Twaina Dobrodružství Toma 
Sawyera nás zavede do roku 1901.

20. 8. MINIBIJÁK ŠPALEK:
POSLEDNÍ ARISTOKRATKA
/ 20.15 hod. / autokemp
Česko / 2019 / 110 min. / komedie
Píše se polovina devadesátých let, zámek 
není zrovna v  nejlepší formě, ale má něko‑
lik svérázných obyvatel v čele s kastelánem 
Josefem, který nesnáší změny, hluk a  lidi, 
zejména muflony, jak říká návštěvníkům. 
Vstupné 40 Kč.

21. 8. FRENŠTÁTSKÉ SLAVNOSTI
/ Amfiteátr na Horečkách
Přesný program na samostatných plakátech.

26.  – 27.  8. ČTYŘI DOHODY A  PÁTÁ 
DOHODA
/ 20.15 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Pořadatel STUDIO PRANA, Palackého 
2192, Rožnov p. R.

27. 8. MINIBIJÁK ŠPALEK:
HODINÁŘŮV UČEŇ
/ 20 hod. / autokemp
Česko / 2019 / 102 min. / pohádka, rodinný
Je to příběh o  lásce, vítězství laskavosti 
nad krutostí a  boji proti předurčenému 
osudu. Vstupné 40 Kč.

28. – 30. 8. KILPI VITESCO 
BESKYDSKÁ SEDMIČKA 2020
Mistrovství ČR v horském maratonu.

Frenštátské kulturní léto 2020

Změna programu vyhrazena.


